PLANIFICATION 2021-2022 Science et techno
Secondaire 4 ST-STE Yvan Girouard

Cours 67 : - Commencer Chap 3 Expliquer p 114, 115, 116, 119 et 120
- Donner et commencer document 5 pages, page 1 (1,2,3) et page
2(1,2)
- Retour C1V1 C2V2 document 12 pages

AVERTIR cours 70 (11 janvier 2023) minitests demain Examen-1 sur
C1V1 = C2V2 (document 12 pages, page 7 numeros 1 et 2, page 8 numéro

1, page 9 numeéro 4, page 10 numéros 3 et 4) et il y a I'examen-1 PAPIER sur
les ions polyatomiques (Cr,0-, ClO,, ClO3, H30, AsO,4, MnOs* , MnOy
C,04, BO3, CH3COO, HCO3) a partir des exercices des pages 3 et 4 du
document 12 pages.

AVERTIR cours 75 (18 janvier 2023) MINITEST papier qui est
préparatoire pour I’examen de Laboratoire sur les solutions

AVERTIR cours 76 (20 janvier 2023) EXAMEN de laboratoire ST et STE
sur la préparation et dilution d’une solution ET IL FAUT REMETTRE LE
CAHIER DE LABORATOIRE COMPLETE POUR LESLABO 1A 5
(PAGES 3 A 22)

- DEVOIR p 116, 117 et 118 et finir le document 12 pages (Le
solutionnaire est sur ma page internet) et commencer le document
préparatoire a I’examen de laboratoire.

KAHOOT ions polyatomique Yvan colonne droite
Alloprof :

https://www.alloprof.qgc.ca/fr/eleves/bv/sciences/le-ph-et-I-
echelle-ph-s1038 Le PH exemple



https://www.alloprof.qc.ca/fr/eleves/bv/sciences/le-ph-et-l-echelle-ph-s1038
https://www.alloprof.qc.ca/fr/eleves/bv/sciences/le-ph-et-l-echelle-ph-s1038

ChaDItre 3 ST La synthese, la decomposition et la précipitation.
Synthese : simple vers plus complexe
Ex: Na + CI — NaCl

Décomposition : complexe vers simple
Ex: NaCIl — Na + CI

Précipitation : apparition d’un composé insoluble dans
I’eau  (Voir document 6 pages a la page 4 TABLEAU)
Exemples :

PO(NO3)2(aq) + 2 Kl@ag — 2 KNOs3@aqg) + Pblz s
CaClz g + NaxSOasaqgy — 2 NaClag) + CaSOs )

DEVOIR finir le document 10 pages faire page 9 (Le solutionnaire est sur
ma page internet).




»> RAPPEL
Les changements chimiques

Un changement chimique est une transformation qui
modifie la nature d'une substance. La transformation a
pour effet de créer des molécules différentes possédant
de nouvelles propriétés.

Des indices de changements chimigues

Comme les molécules, trop petites, ne sont pas observables,
il faut d'autres indices pour déterminer s'il y a changement
chimique. Il faut toujours se demander: la matiére a-t-elle
changé? A-t-elle de nouvelles propriétés ? Le tableau suivant
présente des indices permettant de reconnaitre un change-
ment chimique.

Réactifs Produits
CH, + 20 CO, +2H,0
Yo g T T2 27lg)
e + @ _, e , &
v @ o

Au cours de sa combustion, le méthane (CH,)
réagit avec le dioxygéne (0,) pour former de
nouvelles molécules: du dioxyde de carbone

(CO,) et de la vapeur d'eau (H,0).

Les principaux indices de changements chimiques

Changement ! Le papier tournesol devient bleu au contact d'une base.
de couleur
Dégagement de gaz Une pastille antiacide produit des bulles de dioxyde ‘
ou effervescence de carbone (CO,) dans de l'eau. [
(production de gaz Voici un exemple de la réaction entre de l'acide |
dans un liquide) chlorhydrique (HCl) et du bicarbonate de sodium
(NaHCO;), un antiacide:
|
_ = AT HCl(oq) + NaHCO3,q = NaCliyg) + H;0p + COyg ;
Dégagement La cuisson des aliments demande (absorbe) de la chaleur. |
ou absorption ‘
de chaleur
i
Emission Une luciole brille dans le noir sous l'effet d'une réaction [
de lumiére chimique. Les lucioles produisent de la lumiére par :
bioluminescence. En effet, dans leur abdomen se trouve |
un organe appelé « photophore », qui contient deux
molécules: la luciférine et la luciférase. Au cours de la res-
piration, la luciférine réagit avec le dioxygéne de |'air, une |
réaction catalysée par la luciférase. Cela provoque une 1
réaction chimique dégageant de |énergie lumineuse. [
Formation Une substance solide résulte du mélange de deux solutions

d’un précipité liquides. Lorsqu'on fait réagir une solution de chlorure *
de sodium (NaCl) avec une solution de nitrate d'argent ‘
(AgNQ,), il se produit une solution de nitrate de sodium |
(NaNO) et un précipité, le chlorure d‘argent (AgCl), selon |
st | équation chimique:

| NaCl,q) + AGNO;,, — AgCly,y + NaNOs g

-m UNIVERS MATERIEL
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| Les transformations
chimiques

Les transformations chimiques obéissent aux lois de la conservation de la
matiere (dont la masse) et de I'énergie. L'étude de ces transformations exige
de les représenter par des équations chimiques qui tiennent compte de
ces lois. Dans ce chapitre, nous parlerons en premier de la loi de la conser-
vation de la masse.

3.1 Laloi de la conservation de la masse

Au cours d'une réaction chimique, les atomes et les molécules des sub-
stances initiales, appelées «réactifs », se réorganisent pour former de nou-
velles substances, appelées « produits» Par exemple, la combustion du
propane (C;Hg) peut étre représentée par I'équation suivante:

Réactifs
C3H8(g) +5 02[9) =3 C:Oz(g) +4 Hzo(g)

Produits

Antoine Laurent Lavoisier (1743-1794) a observé que, au cours d'une trans-
formation chimique, rien ne se perd et rien ne se crée, tout se transforme.
Clest ce qui lui a permis d‘établir la loi de la conservation de la masse.

Selon la loi de la conservation de la masse, au cours d’une transforma-
tion chimique, la masse totale des réactifs est toujours égale a la masse
totale des produits.

La figure 1 illustre la combustion de I'acétyléne (C,H,). Elle montre que la
masse est conservée, de méme que le nombre d’atomes de chaque
élément, puisque les atomes ne sont ni détruits ni créés au cours de la
réaction.

Molécules des réactifs
Pour calculer la masse

de chaque élément, 2GHyg) + 50y —
il faut consulter le G Carbone (€)
tableau périodique @ Owoine) “ .
des éléments. o“o “
Parexemple, 1mol de O Hydrogéne (H)

G=1201g,et molde

H=101g, donc 2 mol de Nombre 4 O
Cf,=4804+404 datomes 4 o 0 @ —
=5208¢.
Masse 52,089 + 160,00 g "
Masse 212,089 -
totale

COMMUNAUTE  SCIENTIFIQUE

L'apport de la balance
dans le développement
de la chimie

L'invention de la balance
remonte a I'Antiquité. Toute-
fois, les balances manquérent
longtemps de précision.

Pour mener a bien ses re-
cherches, Antoine Lavoisier
utilisa les deux modéles de
balances les plus précis de
son époque. Il introduisit
I'usage de balances de pré-
cision dans ses expériences
afin de quantifier les phéno-
ménes observés. Leur uti-
lisation systématique dans
chaque expérience |ui permit
de mettre au point la loi de
la conservation de la masse.

Molécules des produits
4 COyq) +  2H,04

+ @ 4 0

8 @ 2 @

176,04 g + 36,049
212,089

FIGURET > Au cours de la combustion de Iacétyléne (C,H,), le nombre d'atomes de chaque élément et la masse sont

les mémes qu’avant et qu‘apres la réaction.
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La loi de la conservation de la masse permet de déduire la masse d'un
réactif ou d'un produit dans une équation chimique, comme dans
I'exemple ci-dessous.

EXEMPLE

On utilise une quantité déterminée de carbonate de calcium (CaCOs) pour neutraliser 14,6 kg de
chlorure d'hydrogéene (HCI). La réaction produit 22,2 kg de dichlorure de calcium (CaCl,), 3,6 kg
d'eau (H,0) et 8,8 kg de dioxyde de carbone (CO,). Quelle masse de carbonate de calcium (CaCO,)
a été utilisée?

Données: Calcul:

Myq = 14,6kg Equation de la réaction:

mCaCl = 22,2 kg 2 HCl(aq) + CaCO3($) b CaClztaq, + HZO(|) + COZ(g)
2 et 146kg +Meeo, = 222kg +36kg +88kg

Mo = 2214 Meyco, =222 kg +36 kg +88kg - 14,6 kg

Meo, = 8,8kg =20,0kg

Meaco, =

La neutralisation de 14,6 kg de chlorure d'hydrogéne (HCI) a nécessité |'utilisation de 20,0 kg de carbonate
de calcium (CaCO,).

» Activités &

Soit la réaction de combustion de Iéthane (C,H,) suivante:

Ethane (C,H,) Dioxygéne (0,) Dioxyde de carbone (CO,) Eau (H,0)

oﬂa
» +

a‘

l e Carbone (C) ‘ Oxygeéne (0) O Hydrogene (H) I

geele
ses
se%

a) Complétez le tableau suivant:

Carbone Hydrogéne Oxygéne
Total

Nombre d' atomes dans les réactifs [ 4 !
- - ‘ — ——

\ |

| |

Nombre d atomes dans les prodults 4

UNIVERS MATERIEL Reproduction interdite ® TC Média Livres Inc.



UM 3.1

e

Le balancement des équations chimiques

Lorsque l'équation qui représente une réaction chimique ne tient pas
compte de la loi de la conservation de la masse, on I'appelle équation
squelette. Dans I'équation squelette de la combustion de I'octane (CgH,)
présentée dans le tableau 1, la loi de la conservation de la masse n'est pas
respectée, car le nombre d'atomes de chaque élément avant et apres la
réaction n'est pas le méme. Pour étre conformes a la loi de la conservation
de la masse, les équations chimiques doivent étre balancées (équilibrées).

Le balancement (Iéquilibre) des équations chimiques consiste a ajou-
ter des coefficients (des nombres entiers les plus petits possible) devant
les formules chimiques des réactifs et des produits de fagon a respecter
la loi de la conservation de la masse.

Le tableau 1 montre l'équation squelette, puis I'équation balancée de la
combustion de l'octane. Les coefficients indiquent le nombre de molécules
présentes avant et apres la réaction chimique. L'équation balancée res-
pecte la loi de la conservation des atomes et de la masse, méme si le
nombre de molécules avant et aprés la réaction n'est pas le méme.

TABLEAU1 > Le bilan atomique et moléculaire de la combustion de l'octane

Equation squelette Equation balancée

Nombre
d’atomes Nombre Nombre
de molécules demolécules

:’;‘:;: 8 | 18] 2 2 16 | 36 | 50 27
—

ey #* = === =

Aprésla E‘ 1= D E D

réaction 1 2 |3 2 16 | 36 | 50 34

Les exemples A, B et C montrent certaines régles a suivre pour balancer
une équation chimique.

EXEMPLE-A
La réaction entre le magnésium (Mg) et I'acide chlorhydrique (HCI)

1. Ecrire équation squelette: Mgy + HClyq) — MgClyuq + Hag)
2. Déterminer le nombre d‘atomes de chaque élément dans les réactifs et dans les produits:

Nombre d‘atomes des réactifs Nombre d'atomes des produits
Mg: 1 atome Mg: 1 atome
H:1atome H:2 atomes
Cl: 1 atome Cl: 2 atomes

3. Balancer le nombre datomes d'hydrogéne (H):
Ily a 1 atome de H dans HCl et 2 atomes de H dans H,. Plagons le coefficient 2 devant HCl:
Mgy + 2 HClpg = MgClyeq +Hayg)
4. En placant le coefficient 2 devant HCl, on balance aussi les atomes de chlore (Cl): 2 dans les réactifs
et 2 dans les produits.
5. Vérifier que le nombre d'atomes de chaque élément est le méme dans les réactifs et dans les produits.

Reproduction interdite © TC Média Livres Inc. CHAPITRE 3 Les transformations chimiques et les transformations nucléaires
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EXEMPLE B

La réaction entre I'hydrazine (N,H,) et le tétraoxyde de diazote (N,0,)

1. Ecrire I'équation squelette: NoHyg + NyOyq) = Ny + Hy0()

2. Commencer par balancer les atomes d’oxygéne (0), parce que ca facilite les choses de commencer
par I'atome le moins fréquent dans I'équation (ici, O ou H):
+ llya4atomes de O dans N,0, et 1 seul atome de O dans H,0; placons le ccefficient 4 devant H,0:

NyHygy + NaOygy = Nyggy + 4 H,0)

3. Balancer ensuite les atomes d’hydrogéne (H):
+ lly a4 atomes de H dans N,H, et 8 atomes de H dans 4 H,0; plagons le ccefficient 2 devant N,H,:

2 NyHggy + NyOggy = Nygy + 4 H0 )

: ) . I
4. Balancer enfin les atomes d‘azote (N): Y/ Lorsquon halance une équation chimique,
- llyauntotal de 6 atomes de N dans les réactifs (4 dans 2 N,H, il ne faut jamais:

et 2 dans N,O,), mais seulement 2 atomes d'azote (N) dans les — - -
produits (N,); plagons le ccefficient 3 devant le N, des produits: » inscrire le coefficient 1l est sous-entendu;
- modifier les indices des formules chimiques ;

2 NyHyqy + NyOyy = 3 Ny + 4 H,0

P 9 2 - enlever de substances [comme les atomes)
ni en ajouter de nouvelles dans les réactifs
ou dans les produits.

5. Vérifier que le nombre d'atomes de chaque élément est
le méme dans les réactifs et dans les produits.

s

EXEMPLE-C
La combustion de l'octane (CgH,5)
1. Ecrire I'équation squelette: CgHigig) + Oz1qp = COyq) + HyOyg)
2. Commencer par la molécule la plus complexe (CgH,q) et garder les molécules simples (O,) pour la fin.

Balangons le CgH,4:

+ lly a8 atomes de Cdans CgH,g et 1 seul atome de C dans CO,;

plagons le ceefficient 8 devant CO,:
CgHigig) + Oarg) = 8 COyg) + Hy0g

+ llya18 atomes de H dans CgH,5 et 2 atomes de H dans H,0; placons le ceefficient 9 devant H,0:
Cathigig) + Oz — 8 COx) + 2H,0)

Balangons maintenant le O,:
Il'y a 2 atomes de O dans O, et un total de 25 atomes de O dans les produits (16 dans le CO, et 9 dans
le H,0); plagons le ceefficient 25/2 devant O,.

25
Cathigig + 5 Ozg = 8 C0yg+ 2H,0)
3. Utiliser comme coefficients des nombres entiers a la plus petite valeur possible.

L'équation précédente respecte la loi de la conservation de la masse, mais les ccefficients ne sont pas
tous entiers. Multiplions alors toute I'équation par 2:

25
2% (Cobhgg + 5 O = 8Oy +9Hy0)

On obtient I'équation balancée suivante:
2 Cghygig + 25 Oy — 16 COy) + 18 H,0,)

4. Vérifier, une fois I'équation balancée, que le nombre d’atomes de chaque élément est le méme dans
les réactifs et dans les produits,

UNIVERS MATERIEL Reproduction interdite © TC Média Livres Inc.



PLANIFICATION 2021-2022 Science et techno
Secondaire 4 ST-STE Yvan Girouard

Cours 68 : - Corriger DEVOIR p 116, 117 et 118 et FINIR
Corriger DEVOIR DOCUMENT 12 PAGES (voir plus bas)
- EXPLIQUER p 123 124 et Faire document 5 pages, p
2 numeéros 1, 2 et 3

Vidéo équilibration chimique e-profs
https://www.youtube.com/watch?v=WBpTV95tEOM&list=PL fhwM6-
fGWEHvleDuzFafgtu-ngvYaG-g&index=11

EXERCICES-2 en classe C1V1=C2 V2
1- (Page 7 numéro 1) On te demande de préparer 65 mL d’une solution
de CuS0O,4.5H,0 dont la concentration sera 1.2 M. Que dois-tu faire ?

2- (Page 8 numéro 1) A partir de 450 mL d’une solution de CuSQ4.5H,0
concentrée a 30 g/L. Quels sont les étapes pour faire 85 mL d’une
solution dont la concentration sera 15 g/L ?

AVERTIR cours 70 (11 janvier 2023) minitests demain Examen-1 sur
C1V1 =C2V2 (document 12 pages, page 7 numéros 1 et 2, page 8 numero

1, page 9 numeéro 4, page 10 numéros 3 et 4) et il y a I'examen-1 PAPIER sur
les ions polyatomiques (Cr,0-, ClO,, ClO3, H30, AsO4, MnOs* , MnOy
C,04, BO3, CH3COO, HCO3) a partir des exercices des pages 3 et 4 du
document 12 pages.

AVERTIR cours 75 (18 janvier 2023) MINITEST papier qui est
préparatoire pour I’examen de Laboratoire sur les solutions

AVERTIR cours 76 (20 janvier 2023) EXAMEN de laboratoire ST et STE
sur la préparation et dilution d’une solution ET IL FAUT REMETTRE LE
CAHIER DE LABORATOIRE COMPLETE POUR LES LABO 1 A5
(PAGES 3 A 22)

DEVOIR faire p 121, 122 et 123 et continuer DOCUMENT préparatoire a
I’examen de laboratoire.


https://www.youtube.com/watch?v=WBpTV95tE9M&list=PLfhwM6-fGWEHvleDuzFafgtu-ngvYaG-q&index=11
https://www.youtube.com/watch?v=WBpTV95tE9M&list=PLfhwM6-fGWEHvleDuzFafgtu-ngvYaG-q&index=11

ST Chapitre 3.1.1 La loi de la conservation de la masse

Rien ne se perd, rien ne se crée. Tout se transforme. (Lavoisier)
masse des réactifs = masse des produits.
nombre d’atomes dans réactif = nombre d’atomes dans produit

ST-STE Chapitre 3.1.2 Le balancement d’équation
Une équation chimique équilibrée s’écrit :

P état indice
réactif / réactif produit / produit
2 CoHz ) + 5 Ozig—4 CO2'(g) + 2 H2Oq)

~ ] 7

coefficients

Réactifs : 10 oxygenes produits : 10 (8+2) oxygenes
4C 4C
4H 4H

DEVOIR faire p 121, 122 et 123 et continuer DOCUMENT préparatoire a
I’examen de laboratoire.
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La loi de la conservation de la masse permet de déduire la masse d'un
réactif ou d'un produit dans une équation chimique, comme dans
I'exemple ci-dessous.

EXEMPLE

On utilise une quantité déterminée de carbonate de calcium (CaCO,) pour neutraliser 14,6 kg de
chlorure d'hydrogene (HC). La réaction produit 22,2 kg de dichlorure de calcium (CaCl,), 3,6 kg
d’eau (H,0) et 8,8 kg de dioxyde de carbone (CO,). Quelle masse de carbonate de calcium (CaCO,)
a été utilisée?

Données: Calcul:
My = 14,6 kg Equation de la réaction:
Meaar, = 22,2kg 2HCg) + CaC0yy — CaClyq) + Hy0p + COyg)
4 146kg +m = 222kg +36kg+88kg
m, o= 3.6kg CaCoy
2 Meyco, = 22,2kg +3,6 kg +88kg - 14,6 kg
Meo, = 8:8kg =20,0kg
Meaco, =7

La neutralisation de 14,6 kg de chlorure d’hydrogéne (HCl) a nécessité I'utilisation de 20,0 kg de carbonate
de calcium (CaCO,).

» Activités 18

Soit la réaction de combustion de I'éthane (C,H,) suivante:

Ethane (CoHg) Dioxygeéne (0,) Dioxyde de carbone (CO,) Eau (H,0)

€

»

o
e
e

T
$9-

$eedl

e Carbone (C) ‘ Oxygéne (0) © Hydrogene (H) |

a) Complétez le tableau suivant:

Carbone Hydrogéne Oxygéne

Nombre d'atomes dans les réactifs [ 4 !
‘ — -
Nombre d'atomes dans Ies produnts ‘ j

4 12 1 14 } 30

UNIVERS MATERIEL Reproduction interdite ® TC Média Livres Inc.
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UM 3.1

b) Cette réaction respecte-t-elle la loi de la conservation de la masse ? Expliquez votre réponse.

Non, car le nombre d’atomes d’oxygéne (O) dans les réactifs (10) est différent de celui

des produits (14).

¢) Un ajout est-il nécessaire pour que la réaction respecte la loi de |la conservation de la matiére?

Oui. Il faut ajouter 4 atomes d'oxygene (O), soit 2 molécules de dioxygéne (O,), dans les réactifs.

2| On neutralise 36,5 g de chlorure d’hydrogéne (HCI) par 40,0 g d’hydroxyde de sodium (NaOH). La
réaction produit du chlorure de sodium (NaCl) et de I'eau (H,0) selon I'équation suivante:

HClq) + NaOH,, — NaCly,g + H,O

Complétez le tableau ci-dessous.

Nombre total d’‘atomes
Masse totale Masse totale Nombre total Nombre total d’hydrogéne (H)

des réactifs des produits des atomes des atomes
{g) (g) des réactifs des produits Dans Dans
les réactifs fes produits

76,5 TN Do s [ [t

3] Entourez le cas ou les cas qui ne respectent pas la loi de la conservation de la masse.

a) 2HClyq+Feyy = FeClyyg+Hyg 2 CyHyg + 5Oy — 40Oy +2H,04
146g 112g 254 g 4g 13g 44 g 38¢g 9g
g+ Clag = CClag d) 4Aly+3 0y, = 2AL0s,

S
)

Déterminez la masse manquante dans chacune des réactions chimiques suivantes:
a) 2Fe,044y+3 (= 4Fey +3C0y
20g _2259  14g 8259
b) PClygy + 3 HyOp = H3POsq) + 3HCl )
2759 108g 1649 2194
€) 2 HClyq + CaCOyyy —> CaCly,g) + HyOp + COy)
73g  100g 11159, 18g: 4G
d) NaNOjy,q + HySO4pq = NaHSO,4) + HNO;
_859 98¢ 129 639
€) Cu,Siy +2 Cuy0p — 6 Cugy + SOy
796g 14319  1907¢g 3,209

Reproduction interdite ® TC Média Livres Inc. CHAPITRE 3 Les transformations chimiques et les transformations nucléaires
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[5] Lacombustion compléte d’une bonbonne contenant 13,0 kg de butane (C,H,,) a nécessité l'utilisation
de 46,6 kg de dioxygéne (O,). La réaction a produit 39,4 kg de dioxyde de carbone (CO,) et une
certaine quantité d'eau (H,0). L'équation de cette combustion sécrit comme suit:

2CHgiq) + 13 0yy — 8C0Oyq + 10H,0(

Quelle est la masse totale de gaz dégagée dans |'atmosphere?
a) 99,0kg 59,6 kg o 394kg d) 20,2kg

Les énoncés suivants se rapportent a la loi de la conservation de la matiére au cours d'une
transformation chimique. Entourez I'’énoncé ou les énoncés qui sont vrais.

La masse est conservée. Le nombre d'atomes est conservé.
b) Le volume est conservé. d) Le nombre de molécules est conservé.

[7Z|  Une éléve fait réagir, dans une tasse a mesurer, 300 g d‘acide acétique (CH;COOH) avec 420 g de
bicarbonate de sodium (NaHCO,). L'équation de cette réaction s'écrit comme suit:

CH;COOH gy + NaHCO3,q) = CH3COONayg) + COyg) + H;0y

L'éleve pése le produit final et, a sa grande surprise, elle constate qu'il pése 500 g et non 720 g.
Expliquez-lui ce qui s'est passé et quoi faire pour que les deux masses restent les mémes.

Données: Calcul:
m 300g D'aprés la loi de la conservation de la masse, la masse du produit final
CH3COOH S 2 A
devrait étre égale a la masse totale des réactifs:

m = 420g
i My =300g+420g=720g

1. Selon I'¢quation ci-dessus, il y a formation de CO,, et ce gaz s'est dissipé dans |'air au cours
de la réaction parce que la tasse a mesurer était ouverte. La dissipation du gaz explique la
différence de 220 g entre la masse des réactifs et celle des produits.

2. Pour mettre en évidence la loi de la conservation de la masse, il faut choisir des réactions qui

n'impliquent pas des gaz ou effectuer la réaction dans un récipient fermé pour empécher les
produits gazeux de s'échapper.

[8] Laformation du dioxyde de carbone (CO,) peut se faire en deux réactions successives.

1) On fait réagir 180 g de carbone (C) avec 240 g de dioxygéne (O,) pour obtenir une certaine
quantité de monoxyde de carbone (CO) selon I'équation chimique: 2 Cig + Oy — 2 CO.

2) La totalité du monoxyde de carbone (CO) obtenu réagit ensuite avec une certaine quantité
de dioxygéne (0,) et produit 660 g de dioxyde de carbone (CO,), selon I'équation chimique:
2 CO(g] + OZ(g) =2 COz(g,.

Quelle masse totale de dioxygéne (O,) a été utilisée au cours de ces deux réactions?
a) 2409 b) 160g 480 ¢ d) 4209

UNIVERS MATERIEL Reproduction interdite ® TC Média Livres Inc.
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UM 3.1

[9]  Ecrivez I'équation chimique balancée de chacune des réactions suivantes:

a) Laréaction entre le nitrate d'argent (AgNO;) et le chlorure
de sodium (NaCl) produit du chlorure d’argent (AgCl)
et du nitrate de sodium (NaNO,):

b) Laréaction de I'aluminium (Al) et du dichlorure
de cuivre (CuCl,) produit du trichlorure d’aluminium (AICl;)
et du cuivre (Cu):

AgNO; + NaCl — AgCl + NaNO;

2Al+3CuCl, = 2AICl +3 Cu

) Laneutralisation de I'hydroxyde de potassium (KOH) par
I'acide phosphorique (H;PO,) produit du phosphate

de potassium (K;PO,) et de I'eau: 3KOH +H;PO,; — K;PO,+3 H,O

1

[10.  Le carbonate de calcium (CaCO,) réagit avec l'acide chlorhydrique (HCI) pour produire du dichlorure
de calcium (CaCl,), du dioxyde de carbone (CO,) et de I'eau (H,0). Quelle équation chimique balancée
représente cette réaction chimique?

a) CaCly+CO,+H,0 — CaCO; + 2 HCl CaCo, + 2HCl — CaCl, +CO, + H,0
b) CaCO;+HCl — Cacl, + CO, + H,0 d) Cadl,+CO, +H,0 — CaCO; + HCl

[11]  Indiquez les coefficients qui permettent de balancer I'équation suivante. Entourez la bonne réponse,
sachant que les coefficients sont indiqués de la gauche vers la droite de I'équation.

KNO, + C — K,CO; + N, + CO,

a) 3,2,2,54 b) 2,2,1,1,1 o 24113 4,5,2,2,3

iEFI) 12 Balancez les deux équations suivantes:

a) Pb(CgHs)s + O, — PbO +H,0 + CO,
2 Pb(CHy), +59 0, — 2 PbO + 20 H,0 + 48 CO,

b) K,Fe(CN)g + H,50, + H,0 — K,SO, + FeSO, + (NH,),S0, + CO
KyFe(CN)g + 6 HySO, + 6 H,0 — 2K,50, + FeSO, + 3 (NH,),S0, + 6 CO

1311131 La steechiométrie IO i e
A partir d’'une équation chimique balancée, on peut effectuer des calculs
relatifs aux quantités (en moles et en grammes) de matiére qui participent
a une réaction chimique. Ces calculs permettent de prévoir les quantités
de réactifs nécessaires pour réaliser une réaction et de prédire les quantités
de produits qui seront formés. lls servent aussi a déterminer la quantité
d'énergie produite ou absorbée par une réaction chimique. Ces calculs
sont appelés « stoachiométrie» ou «calculs steechiométriques ».

La stoechiométrie est I'étude des rapports entre les quantités de matiére

(réactifs et produits) qui participent a une transformation chimique.
Les coefficients placés devant les formules chimiques des réactifs et des
produits indiquent le nombre de molécules mises en jeu dans la réaction.
Considérons I'exemple de la combustion du méthane (CH,):

CHyg+20yq) = COyq+2 H,0()

Reproduction interdite © TC Média Livres Inc. CHAPITRE 3 Les transformations chimiques et les transformations nucléaires
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Le tableau 2 résume les trois fagons de lire I'équation chimique de la com-
bustion du méthane (CH,).

\CII# Le balancement
des équations chimiques,

p. 119 et 120.

TABLEAU2 > Différentes lectures de I’4quation chimique de la combustion du méthane

A laide du Une molécule réagit | deux molé- pour | unemolécule | et| deux
nombre de de méthane avec cules de former | de dioxyde molécules
moleécules dioxygéne de carbone d'eau
Alaide de Une mole réagit | deux moles pour | une mole de et | deux moles
la notion de de molécules avec de molécules | former | molécules de molécules
LEEIEN TGN de méthane de dioxygéne de dioxyde d'eau
molaires) de carbone
A l'aide 16,059 réagissent | 64,00 g de pour | 44,01 gde et | 36,04 g d'eau
des masses de méthane avec dioxygéne former | dioxyde (4 molde H =
molairesdes  HUREE S (1 molde 0= de carbone 404get2mol
Dot 12,01 get 1 mol 16,00 g, donc (1 mol de C = de0=3200g,

deH=1,01g, 4moldeO = 1201 get2mol de ; donc 2 mol de

donc 1 mol de 64,00 g) 0=32,00g, donc | H0=4,049+

CHy=1201g+ { 1mol de CO, = | 32009)

, 12,019+32,009) |

Les calculs stoechiométriques de I'exemple A déterminent le nombre de
moles a partir d'un nombre de moles donné.

EXEMPLE A

La combustion du butane gazeux est représentée par l'équation suivante:

C4H|0(g) + 02(93 = COz(g, + Hzo(g)

Une bonbonne de camping contient 107 moles de butane (C,H,o). Combien faut-il de moles
de dioxygéne (O,) pour brdler tout le butane contenu dans cette bonbonne?

Données: Calcul:
e ity = 107 mol 1. Balancer I'équation chimique:
n02 -2 2 C4H1°‘g) +13 02(9) - 8 COztg) +10 Hzo(g)

2. Ecrire les rapports molaires:

2 CyHigg + 13 Oy — 8COyq + 10H,0,)

2 mol 13 mol (8 mol) (10 mol)

107 mol ~ ?mol
3. Calculer le nombre de moles de O, nécessaires a la combustion

totale du C4H,:

13moldeO, ?molde O,

2moldeC,H,,  107mol de C,H,,

13molde O, x 107 mol de C,H,
2molde CH,,

= 695,5mol de O,

?molde O, =

Il faut 695,5 mol de dioxygene (O,) pour la combustion totale du butane (C;H,,) de la bonbonne.

[ 124 JEUGESET
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PLANIFICATION 2021-2022 Science et techno
Secondaire 4 ST-STE Yvan Girouard

Cours 69 : Vérifier et corriger DEVOIR faire p 121, 122 et 123
- Faire encore document 12 pages, p 3 et 4 lons
polyatomiques et p. 10 numéros 4.
- Faire document 5 pages, p 1 (18-19), pages 2 (10-11)

EXERCICES en classe C1V1=C2 V2

1- (Page 7 numéro 2) Frédéric doit préparer 250 mL d’une solution
CoCl; dont la concentration sera 2 M. Que doit-il faire ?

2- (Page 10 numéro 4) Tu disposes de 100 mL d’une solution de
CuS0s.5H,0 dont la concentration est 0.2 mol/L. Tu dois préparer
par dilution une solution dont la concentration sera 0.06 mol /L. Que
dois-tu faire ?

AVERTIR cours 70 (11 janvier 2023) minitests demain Examen-1 sur
C1V1 = C2V2 (document 12 pages, page 7 numeros 1 et 2, page 8 numéro

1, page 9 numeéro 4, page 10 numéros 3 et 4) et il y a I'examen-1 PAPIER sur
les ions polyatomiques (Cr,0-, ClO,, ClO3, H30, AsO4, MnOs* , MnOy
C,04, BO3, CH3COO, HCOs) a partir des exercices des pages 3 et 4 du
document 12 pages.

AVERTIR cours 75 (18 janvier 2023) MINITEST papier qui est
préparatoire pour I’examen de Laboratoire sur les solutions

AVERTIR cours 76 (20 janvier 2023) EXAMEN de laboratoire ST et STE
sur la préparation et dilution d’une solution ET IL FAUT REMETTRE LE
CAHIER DE LABORATOIRE COMPLETE POUR LESLABO 1A 5
(PAGES 3 A 22)

AVERTIR cours 79 (25 janvier 2023) Examen-2 de C1V1 = C2V2 (page
7 numéros 2 et 3, page 8numeros 1 et 5, page 9 numéro 4, page 10 num. 1)
Examen-2 ions polyatomiques (HSO,4, POs*, P,O;*, CrO4*, COs*, NO7,
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ClO,, HP,O7*, BrOgz, NH,*) a partir des exercices des pages 3 et 4 du
document 12 pages.

AVERTIR minitests cours 84 (2 février 2023) MINITEST-3 C1V1 C2V2 et
MINITEST-3 ions polyatomiques (H* hydrure, CIO™ hypochlorite, CN-
cyanure, OH- hydroxyde, S,0s% thiosulfate, 105 iodate, NOs™ nitrate,
H,P,0,% dihydrogénopyrophosphate, SO4 sulfate, SO3? sulfite, HAsO,*
dihydrogénoarséniate, SCN- thiocyanate, H,PO, dihydrogénophosphate)

DEVOIR (pour dans 2 cours) faire p 125, 126, 127 et 128, continuer
DOCUMENT preéparatoire a I’examen de laboratoire ET REVISION POUR
LES 2 minitests de demain.

STE Chapitre 3.1.3 La steechiométrie

La steechiométrie permet de calculer les masses de réactifs ou de
produits dans une équation equilibrée en utilisant le tableau
périodique.

2H, + 0O — 2H20

T T !

2moles(4g) 1mole(32g) 2 moles (36 Q)

STE Chapitre 3.1.4 Les réactions
endothermiques et exothermiques

Endothermique = absorbe de I’énergie (ont besoin d’énergie)
Ex : photosynthese

Exothermique = dégage de 1’énergie
Ex : combustion (bois qui brdle)
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Quel ou quels énoncés ci-dessous sont vrais lorsqu‘on balance une équation chimique ? Entourez la
ou les bonnes réponses.

a) Il est permis de changer les indices des formules chimiques des réactifs et des produits pour
balancer une équation chimique.

Le balancement d'une équation chimique consiste a mettre des ccefficients devant certains

réactifs et produits pour se conformer a la loi de la conservation de la masse.

)| Dans une équation chimique balancée, les coefficients doivent étre des nombres entiers les plus
petits possible.

d) Pour qu‘une équation chimique soit balancée, le nombre de composés chimiques des réactifs doit
étre le méme que celui des produits.

e) Pour qu'une équation chimique soit balancée, le nombre de molécules de réactifs doit étre le
méme que celui des produits.

Pour expliquer a ses éléves les erreurs a éviter dans le balancement d’une équation chimique,

un enseignant écrit cinq équations chimiques relatives a la formation de I'eau (H,0) a partir du
dihydrogéne (H,) et du dioxygéne (O,). Dites quelle est I'erreur mise en évidence par I'enseignant
dans chacune des équations.

1
a) Hy+—0, = H,0 d) 2H,+10, = 2H,0
b) Hy+0, = H,0+0 e 4H,+20, = 4H,0

) H,+0, = H,0,

Equation a) : La présence d'une fraction comme coefficient

Equation b) ; Lajout d'une nouvelle substance dans les produits

Equation ¢) : La modification de I'indice de I'oxygéne (O) dans la molécule d'eau (H,0)

Equation d) : Lécriture inutile du coefficient 1

Equation e) : Des ceefficients qui ne sont pas les plus petits possible

Les équations chimiques ci-dessous respectent toutes la loi de la conservation de la masse; cependant,
une seule respecte les régles relatives au balancement d’une équation chimique. Laquelle?

a) 2AI+%OZ — ALO,
b) 2NH,+3Cl, = 6HCI+ 1N,

0 2Fe,0;+6C — 4Fe+6CO v H,:O :
Mg+2HC| — H,+MgCl, vt e —7 MQQ’r

) 2NH;+250, — 2NO+3H,0

i 0 Gy
}.,1.!‘7(’ iz,) Na{- ¥ gf "::
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[4]  Laréaction de I'acide acétique (CH;COOH) avec le carbonate de sodium (Na,CO;) produit de I'acétate
de sodium (CH;COONa), du dioxyde de carbone (CO,) et de I'eau (H,0). Quelle équation représente
I'équation balancée de cette réaction?

@ 2 CHyCOOH + Na,CO; — 2 CH;COONa + CO, + H,0
b) CH,COONa +CO, + H,0 — CHyCOOH + Na,CO,

) CH;COOH + Na,CO; — CH;COONa + CO, + H,0

d) 2 CH,COONa + CO, + H,0 — 2 CH,COOH + Na,CO,

Acétate de sodium

[5!  Cochez les équations qui sont balancées.
a) HCl+NaOH — NaCl +H,0 v d) Ca(OH), + 2HCl — CaCl,+H,0 D
e) CH,+20, = CO,+2H,0 lZ|

b) PbSO, +AgCl — PbCl, + Ag,SO,

c) ALO;+3Fe — Fe;O,+2Al f) C4H;p+130, — 4CO,+5H,0

RN

|6 Cochez les équations qui ne sont pas balancées, puis balancez-les.
a) Ny+3H, = 2NH,
b) SO,+30, — SO,
) Na+H,0 — NaOH+H,

250, +0, = 250,

2Na+2H,0 — 2NaOH +H,

d) CaCO; — CaO+CO,

€) Mg(OH), +2HF — MgF, +H,0 Mg(OH), + 2 HF — MgF, + 2 H,0

f) Fe203+c0_,2|:e+zcoz Fe203+3CO—>2Fe+3C02

SIS

7 Balancez les équations suivantes:

a) 2Ca+__0, = 2Ca0 h) __CH,+4.Cl, - __CCl,+ 4 HCl

b) __HBr+__LiOH — __LiBr+__H,0 ) O HNOy+ 2 Al = 3 H,+_2 AI(NO,),

Q) __CHg+ 3.0, = 3CO+ 4 H,0 ) —CgHpOg+ 8.0, = 6.¢o,+ 6 H,0

d) 2K,0,+2H,0 - 4 KOH+__0, k) J2HCO,+__P,0, = 4 H,PO,+ 6 CLO,
e) 2 Al+_3 H,50, = __Al(S0,);+_3 H, N 2 CuS+30, > 2Cu,0+250,

f) 2 HNOy+__NO — 3 NO,+__H,0 m) 4 FeS,+ 110, - 2 Fe,0,+ .8 50,

9 N0, = 2. NO, n 3.C+ 4 HNO, = 3 €O+ 4 NO+.2 H,0

[8] Carole acommencé a balancer I'équation chimique suivante, mais elle n‘arrive pas a la compléter:
8 AI[S] +a FE3O4(S) —>#0 Fe(s) +b A|203(5)

Laquelle des combinaisons ci-dessous lui permettrait de balancer complétement cette équation ?
a) a=3etb=2 c) a=9%etb=8

a=3etb=4 d) a=6etb=4

UNIVERS MATERIEL Reproduction interdite © TC Média Livres Inc.



19

UM 3.1

19  Ecrivez I'équation chimique balancée de chacune des réactions suivantes:

a) La réaction entre le nitrate d'argent (AgNOs) et le chlorure
de sodium (NaCl) produit du chlorure d’argent (AgCl)
et du nitrate de sodium (NaNO;):

b) Laréaction de I'aluminium (Al) et du dichlorure
de cuivre (CuCl,) produit du trichlorure d’aluminium (AICl,)
et du cuivre (Cu):

AgNO; + NaCl — AgCl + NaNO;

2Al+3CuCl, = 2AICl +3Cu

) Laneutralisation de I'hydroxyde de potassium (KOH) par
l'acide phosphorique (H;PO,) produit du phosphate

de potassium (K;PO,) et de I'eau: 3 KOH +H;P0O, — K;PO, +3H,0

Le carbonate de calcium (CaCO,) réagit avec l'acide chlorhydrique (HCI) pour produire du dichlorure
de calcium (CaCl,), du dioxyde de carbone (CO,) et de I'eau (H,0). Quelle équation chimique balancée
représente cette réaction chimique?

a) CaCl,+CO, +H,0 — CaCO, + 2 HCl CaC0, + 2 HCl — CaCl, + CO, + H,0
b) CaCO;+HCl — CaCl, + CO, + H,0 d) CaCl,+CO, +H,0 — CaCO; + HCl

[11  Indiquez les coefficients qui permettent de balancer I'équation suivante. Entourez la bonne réponse,
sachant que les coefficients sont indiqués de la gauche vers la droite de I'"équation.

KNO; + C — K,CO, + N, + CO,

a) 3,2,2,54 b 2,2,1,1,1 9 241,13 (@)4.5223

=y
i

Balancez les deux équations suivantes:

a) Pb(C4Hs)s + O, — PbO +H,0 +CO,
2 Pb(CeHy), + 590, — 2PbO + 20 H,0 + 48 CO,

b) K,Fe(CN)g + HySO, + H,0 — K,SO, + FeSO, + (NH,),50, + CO
K,Fe(CN)g + 6 H,50, + 6 H,0 — 2K,50, + FeSO, + 3 (NH,),50, + 6 CO

. sy ir i
3 La steechiométrie e
A partir d’'une équation chimique balancée, on peut effectuer des calculs
relatifs aux quantités (en moles et en grammes) de matiére qui participent
a une réaction chimique. Ces calculs permettent de prévoir les quantités
de réactifs nécessaires pour réaliser une réaction et de prédire les quantités
de produits qui seront formés. Ils servent aussi a déterminer la quantité
d'énergie produite ou absorbée par une réaction chimique. Ces calculs
sont appelés «stoachiométrie» ou «calculs stoechiométriques».

La steechiométrie est 'étude des rapports entre les quantités de matiére

(réactifs et produits) qui participent a une transformation chimique.
Les coefficients placés devant les formules chimiques des réactifs et des
produits indiquent le nombre de molécules mises en jeu dans la réaction.
Considérons I'exemple de la combustion du méthane (CH,):

CH4(g] +2 OZ[g] = COz(g) +2 Hzo(g)

Reproduction interdite © TC Média Livres Inc. CHAPITRE 3 Les transformations chimiques et les transformations nucléaires -
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PLANIFICATION 2021-2022 Science et techno
Secondaire 4 ST-STE Yvan Girouard

Cours 70 : Minitests-1 sur C1V1 = C2V2 (document 12 pages, page
7 numéros 1 et 2, page 8 numeéro 1, page 9 numeéro 4, page 10
numéros 3 et 4) et il y a I'examen-1 PAPIER sur les ions
polyatomiques (Cr,O7, ClO,, ClO3, H30, AsO4, MNO4% , MOy
, C204, BO3, CH3COO, HCO3) a partir des exercices des pages
3 et 4 du document 12 pages.

AVERTIR cours 75 (18 janvier 2023) MINITEST papier qui est
préparatoire pour I’examen de Laboratoire sur les solutions Il faut avoir fini
le DOCUMENT préparatoire a I’examen de laboratoire pour le minitest de
mercredi 18 janvier 2023 (gr 11) et jeudi 19 janvier 2023 gr 32 et 34

AVERTIR cours 76 (20 janvier 2023) EXAMEN de laboratoire ST et STE
sur la préparation et dilution d’une solution ET IL FAUT REMETTRE LE
CAHIER DE LABORATOIRE COMPLETE POUR LESLABO 1 A5
(PAGES 3 A 22)

AVERTIR cours 79 (25 janvier 2023) Examen-2 de C1V1 = C2V2 (page
7 numéros 2 et 3, page 8numeros 1 et 5, page 9 numéro 4, page 10 num. 1)
Examen-2 ions polyatomiques (HSO4, PO,*, P,O;*, CrO,*, COs*, NOy,
ClO4, HP,O7*, BrOs, NH,4") a partir des exercices des pages 3 et 4 du
document 12 pages.

AVERTIR minitests cours 84 (2 février 2023) MINITEST-3 C1V1 C2V2 et
MINITEST-3 ions polyatomiques (H* hydrure, CIO- hypochlorite, CN-
cyanure, OH- hydroxyde, S,0s% thiosulfate, 105 iodate, NOs™ nitrate,
H,P,0,% dihydrogénopyrophosphate, SO4? sulfate, SOz? sulfite, HAsO,*
dihydrogénoarséniate, SCN- thiocyanate, H,PO, dihydrogénophosphate)

DEVOIR faire p 125, 126, 127 et 128, et FAIRE le DOCUMENT
préparatoire a I’examen de laboratoire pour mercredi 18 janvier 2023 (gr 11)
et jeudi 19 janvier 2023 gr 32 et 34
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PLANIFICATION 2021-2022 Science et techno
Secondaire 4 ST-STE Yvan Girouard

Cours 71 : Vérifier et corriger DEVOIR faire p 125, 126, 127 et 128
- Faire document 5 pages, p. 2 (18-19), p. 3 (3 et 4)

AVERTIR cours 75 (18 janvier 2023) MINITEST papier qui est
préparatoire pour I’examen de Laboratoire sur les solutions Il faut avoir fini
le DOCUMENT préparatoire a I’examen de laboratoire pour le minitest de
mercredi 18 janvier 2023 (gr 11) et jeudi 19 janvier 2023 gr 32 et 34

AVERTIR cours 76 (20 janvier 2023) EXAMEN de laboratoire ST et STE
sur la préparation et dilution d’une solution ET IL FAUT REMETTRE LE
CAHIER DE LABORATOIRE COMPLETE POUR LESLABO 1A5
(PAGES 3 A 22)

AVERTIR cours 79 (25 janvier 2023) Examen-2 de C1V1 = C2V2 (page
7 numéros 2 et 3, page 8numeros 1 et 5, page 9 numéro 4, page 10 num. 1)
Examen-2 ions polyatomiques (HSO,, PO,*, P,O:*, CrO4%, COs*, NOy,
ClOy4, HP,O7*, BrOs", NH4*) a partir des exercices des pages 3 et 4 du
document 12 pages.

AVERTIR minitests cours 84 (2 février 2023) MINITEST-3 C1V1 C2V2 et
MINITEST-3 ions polyatomiques (H* hydrure, CIO- hypochlorite, CN-
cyanure, OH™ hydroxyde, S,0s% thiosulfate, 105 iodate, NO3 nitrate,
H,P,0%* dihydrogénopyrophosphate, SO4% sulfate, SOs* sulfite, HAsO4*
dihydrogénoarséniate, SCN" thiocyanate, H,PO, dihydrogénophosphate)

DEVOIR faire p 129, 130, 131 et 132, et FAIRE le DOCUMENT
préparatoire a I’examen de laboratoire pour mercredi 18 janvier 2023 (gr 11)

et jeudi 19 janvier 2023 gr 32 et 34
Devoir de demain, finir page 1 du document 5 pages pour le cours 73 (dans 2
cours)
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UM 3.1

La stcechiométrie sert également a déterminer la masse d‘un réactif (ou
d’un produit) a partir de la masse d’'un des réactifs (ou d’un des produits),
comme le montre I'exemple B.

EXEMPLE:B

Le trichlorure de phosphoryle (POCl,) peut étre préparé a partir de la réaction suivante:
PCI3[g] + OZ(g) = P0C|3m

Quelle masse de trichlorure de phosphoryle (POCl;) obtient-on en faisant réagir 582,2 g de trichlorure
de phosphore (PCl;) avec un exces de dioxygene (0,)?
Données: Calcul:
Mpq, = 582,29 1. Balancer I'é¢quation chimique:
2 PClygy + Oy — 2 POCly,

M, =137,32g/mol
£Cls g 2. Ecrire les rapports molaires et les convertir en masse a l'aide de la

Mpoqy, =153,32g/mol masse molaire:
Mpociy =1 2PClyg + Oy — 2POCly,
2mol (1 mol) 2 mol
Note: Comme les coefficients 2mol x MPC13 2mol x MPOCI3
steechiométriques représentent 2mol x 137,329 2mol x 153,32¢
des ra?ports molaires, l'une ‘ 1mol 1mol
des méthodes de calcul consiste
a déterminer le nombre de moles 274,649 306,64 9
des substances impliquées puis 582,2g 79
a convertir le "°f"“F"e de moles 3. Calculer la masse de POCI, produite:
eniaie. Tolfufols, omme s 306,64gde POCI,  7gde POC]
coefficients steechiométriques sont ER 3
aussi des rapports de masses molaires, 274,64 gde PC|3 582,29 de PC‘S
on peut déterminer directement les 306,64 g de POCL. x 582,2 g de PCl
masses des substances sans avoir ?gde POCI, = oAg 3 9 3
a passer par le calcul du nombre 274,649 de PCI3
de moles des substances. = 650,049
La masse de trichlorure de phosphoryle (POCI;) produite au cours de cette réaction est d'environ
650,04 g.

1] Les énoncés ci-dessous concernent la stoechiométrie. Lequel de ces énoncés est faux? Rectifiez-le
dans l'espace réservé a cet effet.
a) Les calculs stoechiométriques permettent de déterminer les quantités de réactifs a utiliser ainsi
que les quantités de produits qui en résultent dans une réaction chimique.
b) La stcechiométrie utilise les rapports entre les quantités de réactifs et de produits qui participent
a une transformation chimique.
On peut toujours effectuer des calculs stoechiométriques avec une équation squelette.
d) La synthése de l'ammoniac (Nyg, + 3 Hyg — 2 NHy) selon Iéquation balancée indique qu'une
molécule de diazote (N,) réagit avec trois molécules de dihydrogéne (H,) pour former deux
molécules d’ammoniac (NH;).

<) Il faut toujours utiliser une équation balancée (si I'équation squelette ne I'est pas) pour effectuer

des calculs stoechiométriques.

Reproduction interdite @ TC Média Livres Inc. CHAPITRE 3 Les transformations chimiques et les transformations nucléaires m
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2] Aulaboratoire, on fait réagir 4,40 moles de dioxygéne (O,) avec du disulfure de fer (FeS,). Léquation

@

UNIVERS MATERIEL

chimique balancée de la réaction est:
4FeS,+ 110, — 2Fe,0;+85S0,

Quel est le nombre de moles de trioxyde de difer (Fe,0;) formé?
a) 045mol 0,80 mol ¢ 1,25mol d) 2,20 mol

L'acide borique (H;BO,) est souvent employé comme substance antiseptique, c'est-a-dire qui a la
propriété de tuer les germes pathogénes ou d'empécher leur croissance. Il peut étre préparé selon
I'équation chimique squelette suivante:

B,0; + H,0 — H,BO,

Combien de moles de trioxyde de dibore (B,0;) sont nécessaires pour former 25,0 moles d’acide
borique (H;80;)?

Données: Calcul:
My80, = 25,0 mol 1. Balancer I'équation chimique:
Ny o. = B,0;+3H,0 — 2H;BO,

23

2. Ecrire les rapports molaires:
B,0;+3H,0 — 2H;BO,
1mol 2 mol
? mol 25,0 mol
3. Calculer le nombre de moles de B,0; nécessaires:

1 mol de B,O, ?mol de B,0,

2molde H,80, 25,0mol de H,BO,
1 mol de B,0, x 25,0mol de H,BO

?mol de B,0, = 3

2 mol de H,BO,
=12,5mol

Il faut 12,5 mol de trioxyde de dibore (B,0,) pour produire 25,0 moles d’acide borique (H;B0;).

Soit I'équation squelette ci-contre:NO, + H,0 — HNO; + NO
Déterminez le nombre de moles de HNO; produit si 5,4 moles de NO, ont réagi avec de I'eau en excés.
3,6 mol b) 1,1 mol ¢ 81 mol d) 54 mol
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[5]  Soit I'équation chimique squelette suivante:
ALO, + Fe — Fe,0,+Al

a) Déterminez le nombre de moles de fer (Fe) nécessaires a la formation de 72 moles d'aluminium (Al).

Données: Calcul:
Ny =72 mol 1. Balancer I'équation:
Nge =7 mol 4 Al,O; +9Fe — 3Fe;0,+ 8 Al
2. Ecrire les rapports molaires:
4 AlO; +9 Fe —= 3Fe;0,+ 8 Al
(4mol) 9mol (3 mol) 8mol

7 mol 72 mol
3. Calculer le nombre de moles de fer nécessaires:

9moldeFe  ?moldeFe
8 molde Al 72 molde Al

9moldeFe x 72mol de Al
8 molde Al

?moldeFe =

=81mol

I faut 81 mol de fer (Fe) pour former 72 mol d'aluminium (Al).

b) Quelle est la masse de tétraoxyde de trifer (Fe;0,) produite si 3,60 moles de trioxyde de
dialuminium (Al,O,) ont réagi?

Données: Calcul:
N0, = 3/60mol 1. Ecrire les rapports molaires:
MFe304 = 231,55 g/mol 4 Al,O, + 9 Fe — 3 Fe;0, + 8 Al
7 4mol (9mol) 3 mol (8 mol)
Mee o, =19
3,60 mol 7 mol

2. Calculer le nombre de moles de Fe;0, produites:
3 moldeFe,0, ? molde Fe,0,
4moldeALO, 3,60 moldeAl,0,

3 moldeFe;0, x 3,60 molde Al,O,
4 molde AlL,O,

?moldeFe 0, =

=2,70 mol
3. Calculer la masse de Fe;0, produite:
m
=—donc, m=nxM
M
m = 2,70 mol x 231,55 g/mol
=6251859

La masse de tétraoxyde de trifer (Fe;0,) produite est de 625,185 g.

Reproduction interdite @ TC Média Livres Inc. CHAPITRE 3 Les transformations chimiques et les transformations nucléaires
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Un technicien doit déterminer le nombre de moles d’hydroxyde de calcium (Ca(OH),) nécessaire
pour neutraliser 346,6 g d'acide nitrique (HNO,). Cette réaction de neutralisation est représentée par
I"équation chimique balancée suivante:

2HNO; + Ca(OH), — Ca(NO;), + 2 H,0

Quel est le nombre de moles d’hydroxyde de calcium (Ca(OH),) nécessaire a cette neutralisation ?
a) 0,091 mol b) 11,0 mol d 0,36 mol 2,75 mol

7| Vous faites réagir 5,549 g de dichlorure de calcium (CaCl,) avec du carbonate de sodium (Na,CO,).
L"équation balancée de la réaction est:

CaClyq + NayCO5,q) — CaCOy + 2 NaCl,,

Quelle masse de chlorure de sodium (NaCl) allez-vous obtenir a la fin de la réaction?
58449 b) 29229 9 0342g d 0171g

'8 Lors d'un barbecue, on brile 15,0 g de propane (C3Hg). La combustion du propane est représentée
par I'équation chimique balancée suivante:

C3Hg+50, — 3C0,+4H,0

Quelle est la masse de dioxyde de carbone (CO,) dégagée dans I'atmosphére ?
a) 388¢ 4499 d 129g d) 150g

[9]  Ledichlorométhane (CH,Cl,), utilisé pour dissoudre de nombreux composés organiques, se prépare
a partir du méthane (CH,) et du dichlore (Cl,) selon I'équation squelette suivante:

CH, +Cl, = CH,Cl, + HCl

a) Combien de moles de chacun des réactifs faut-il pour produire 510 g de dichlorométhane (CH,Cl,) ?

Données: Calcul:
Mgy, o, = 5109 1. Balancer I'équation chimique:
5Cly
Moo, - 84,93 g/mol CH,+2Cly, — CH,Cl,+ 2 HCl
2 27 2. Convertir la masse en moles de CH,Cl,:
Mleny = m 5109
s iR il
Ny = M 84,93g/mol

_—
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PLANIFICATION 2021-2022 Science et techno
Secondaire 4 ST-STE Yvan Girouard

Cours 72 : TEMPETE de neige 30 & 40 cm

Devoir, finir page 1 du document 5 pages pour le prochain
cours (cours 73) et commencer p 2 et FAIRE le DOCUMENT
préparatoire a I’examen de laboratoire pour mercredi 18 janvier
2023 (gr 11) et jeudi 19 janvier 2023 gr 32 et 34

AVERTIR cours 75 (18 janvier 2023) MINITEST papier qui est
préparatoire pour I’examen de Laboratoire sur les solutions Il faut avoir fini
le DOCUMENT préparatoire a I’examen de laboratoire pour le minitest de
mercredi 18 janvier 2023 (gr 11) et jeudi 19 janvier 2023 gr 32 et 34

AVERTIR cours 76 (20 janvier 2023) EXAMEN de laboratoire ST et STE
sur la préparation et dilution d’une solution ET IL FAUT REMETTRE LE
CAHIER DE LABORATOIRE COMPLETE POUR LESLABO 1A 5
(PAGES 3 A 22)

AVERTIR cours 79 (25 janvier 2023) Examen-2 de C1V1 = C2V2 (page
7 numéros 2 et 3, page 8numeros 1 et 5, page 9 numéro 4, page 10 num. 1)
Examen-2 ions polyatomiques (HSO,, PO,*, P,O:*, CrO4%, COs*, NOy,
ClO4, HP,O7*, BrOs", NH,4*) a partir des exercices des pages 3 et 4 du
document 12 pages.

AVERTIR minitests cours 84 (2 février 2023) MINITEST-3 C1V1 C2V2 et
MINITEST-3 ions polyatomiques (H* hydrure, CIO- hypochlorite, CN-
cyanure, OH- hydroxyde, S,0s% thiosulfate, 105 iodate, NOs nitrate,
H,P,0% dihydrogénopyrophosphate, SO4% sulfate, SOs% sulfite, HAsO4*
dihydrogénoarséniate, SCN" thiocyanate, H,PO, dihydrogénophosphate)
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PLANIFICATION 2021-2022 Science et techno
Secondaire 4 ST-STE Yvan Girouard

Cours 73 : Vérifier et corriger DEVOIR faire p 129, 130, 131 et 132
Corriger page 1 document 5 pages (Chap. 3.1 a 3.10)
- Expliquer p 133 et 134
- Faire document 5 pages, p. 3 (11 et 12), p. 4 (1)
Corriger avec eux MINITESTS-1 ions polyatomiques

AVERTIR cours 75 (18 janvier 2023) MINITEST papier qui est
préparatoire pour I’examen de Laboratoire sur les solutions Il faut avoir fini
le DOCUMENT préparatoire a I’examen de laboratoire pour le minitest de
mercredi 18 janvier 2023 (gr 11) et jeudi 19 janvier 2023 gr 32 et 34

AVERTIR cours 76 (20 janvier 2023) EXAMEN de laboratoire ST et STE
sur la préparation et dilution d’une solution ET IL FAUT REMETTRE LE
CAHIER DE LABORATOIRE COMPLETE POUR LESLABO1A5
(PAGES 3 A 22)

AVERTIR cours 79 (25 janvier 2023) Examen-2 de C1V1 = C2V2 (page
7 numéros 2 et 3, page 8numeros 1 et 5, page 9 numéro 4, page 10 num. 1)
Examen-2 ions polyatomiques (HSO,, PO,*, P,O7*, CrO4%, COs*, NOy,
ClOy, HP,O+*, BrOgz, NH,") a partir des exercices des pages 3 et 4 du
document 12 pages.

AVERTIR minitests cours 84 (2 février 2023) MINITEST-3 C1V1 C2V2 et
MINITEST-3 ions polyatomiques (H* hydrure, CIO- hypochlorite, CN-
cyanure, OH- hydroxyde, S,0s% thiosulfate, 105 iodate, NOg nitrate,
H,P,0%* dihydrogénopyrophosphate, SO4% sulfate, SOs* sulfite, HAsO4*
dihydrogénoarséniate, SCN" thiocyanate, H,PO, dihydrogénophosphate)
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) Il faut environ 6 mol de méthane (CH,) et environ 12 mol de dichlore (Cl,) pour produire 510 g

de dichlorométhane (CH,Cl,).

Calcul (suite):
3. Calculer le nombre de moles de CH,:
CHy+2Cl, = CH)Cly + 2 HCI

1 mol 1 mol
?mol 6,01 mol
1moldeCH, ?mol de CH,

1 mol de CH,Cl, o 6,01 mol de CH,Cl,
1mol de CH, x 6,01 mol de CH,Cl,
1 mol de CH,CI,

?mol de CH, =

= 6,01mol
4. Calculer le nombre de moles de Cl,:
CH,+2Cl, = CH,Cl, +2HCl
2 mol 1 mol
?mol 6,01 mol

2mol dedl, o ?mol de Cl,
1mol de CH,Cl, 6,01 mol de CH,Cl,
2mol de Cl, x 6,01 mol de CH,Cl,
1 mol de CH,Cl,
= 12,02 mol

?mol dedl, =

b) Quelle masse de chlorure d’hydrogéne (HCl) obtient-on apreés la réaction?

Données:

Ny, = 6,01 mol
My = 36,46 g/mol

=D
Myg =

La réaction chimique produit environ 438,25 g de chlorure d’hydrogéne (HCI).

Calcul:
1. Calculer le nombre de moles de HCl:
CH, +2Cl, — CH,Cl,+2HCl
1mol  2mol
6,01 mol ? mol
2mol de HCI ?mol de HCI
1mol de CH,Cl, 6,01 mol de CH,Cl,
2mol de HCl x 6,01 mol de CH,Cl,
1mol de CH,Cl,
= 12,02 mol

?mol de HCl =

2. Calculer la masse de HCl formée:
m
ne—
M
m=nx M= 12,02 mol x 36,46 g/mol
~43825g

Reproduction interdite © TC Média Livres Inc.
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[10] Laction du dioxyde de soufre (SO,) sur le sulfure de dihydrogéne (H,S) produit du soufre (S) et
de l'eau.
a) Balancez I'¢quation chimique: SO, + 2 H,S — _3 s4+_2 H,0

b) Combien d'atomes de soufre (S) sont formés a partir de 0,25 mole de dioxyde de soufre (SO,)?

Données: Calcul:
Ngo, = 0,25 mol 1. Calculer le nombre de moles de S:
SO, +2H,S 3S+2H,0
N, = 6,02 x 102 atomes/mol DR T RIEERT
1mol 3mol
Nombre d'atomesde S =? 0,25 mol 2 mol
3moldeS ?moldeS

Tmolde SO, 0,25 mol de SO,

3mol de S x 0,25 mol de SO,
1mol de SO,

= 0,75 mol

?moldeS =

2. Convertir le nombre de moles en nombre d’atomes:

6,02 x 10”2 atomesde S ?atomesde S
1 mol ~ 0,75mol
6,02 x 102> atomes de S x 0,75 mol
1mol

= 4,515 x 102 atomes

?atomesdeS =

Avec 0,25 mol de dioxyde de soufre (SO,), 4,515 x 10%* atomes de soufre (S) sont formés.

¢) Quelle masse de sulfure de dihydrogene (H,S) faut-il pour former 3,01 x 1022 molécules d’eau ?

Données: Calcul:

Nﬂzo = 3,01x 1022 molécules 1. Convertir le nombre de molécules d'eau en nombre de moles:

N, = 6,02 x 102 molécules/mol towicetd _ _ moldeH.0
P 6,02 x 102 molécules 3,01 x 1022 molécules
H23 G 1mol de H,0 x 3,01 x 1022 molécules
2 r
] ?mol de H,0 =

Hys 6,02 x 1022 molécules

= 0,05 mol

2. Calculer le nombre de moles de H,S:
SO, +2H,S — 35+2H,0

2 mol 2 mol
My = M0
Myys = 0,05 mol
3. Calculer la masse de H,S formée:
m
ne—
M

m=nxM=0,05mol x 34,08 g/mol = 1,704 g

Il faut 1,704 g de sulfure de dihydrogéne (H,S) pour former 3,01 x 1022 molécules d’eau.
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On obtient 1,054 g de carbonate de magnésium (MgCO) solide et 100 ml d’une solution de bromure
de potassium (KBr) en faisant réagir une solution de dibromure de magnésium (MgBr,) avec une
solution de carbonate de potassium (K,COs) selon I'équation balancee suivante:
MgBryag + K3COsq — MgCO;y + 2 KBr(yq)
Quelle est la concentration molaire de la solution de bromure de potassium (KBr) ainsi produite ?
Données: Calcul:
Myygco, = 10549 1. Calculer le nombre de moles de MgCO; produites:
1,054 g
M, .. = 84,32 g/mol n e N o ama Sl
s Mac03 = a1~ 84,32 g/mol
Vieg, = 100ml = 0,100L . ‘
Cg, = ?MOIL 2. Ecrire les rapports molaires:
MgBrZ(aq] +KyCOq5) — MgCO;3 + 2 KBryyq)
(1mol) (1 mol) 1 mol 2 mol
0,0125mol  ?mol
3. Calculer le nombre de moles de KBr produites:
2moldeKBr ? mol de KBr
1 moldeMgCO,  0,0125 mol de MgCO,
2 mol de KBr x 0,012 5 mol de MgCO,
? mol de KBr = = 0,025 mol
1 mol de MgCO,
4, Calculer la concentration molaire de KBr produite:  La concentration molaire de la solution
Gy 4 n _0,025 mol _ 0,25mol/L de bromure de potassium (KBr) produite
"V 0,700L est de 0,25 mol/L.
Vous faites réagir complétement une solution d’acide fluorhydrique (HF) de concentration 0,25 mol/L
avec 4,446 g d’hydroxyde de calcium (Ca(OH),). Léquation chimique squelette de la réaction est:
HF gy + Ca(OH)yy — CaFyq+H,0y
Quel a été le volume de la solution d’acide fluorhydrique (HF) utilisé ?
a) 024ml b) 048ml 480 ml d) 240 ml
Le cuivre métallique (Cu) est extrait de minerais sulfurés comme la chalcocite (Cu,S), que I'on fait
réagir avec du dioxygéne (O,) selon Iéquation balancée suivante:
CuySig + Oyg) = 2 Cuggy + SOy
Quelle quantité (en tonnes) de chalcocite (Cu,S) faut-il pour produire une tonne de cuivre métallique
(Cu)? (1 tonne correspond a 10° g.)
1,25 tonne b) 0,625 tonne ¢) 2,50 tonnes d) 0,80tonne

CHAPITRE 3 Les transformations chimiques et les transformations nucléaires
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Le carbonate de calcium (CaCO,), composant principal des roches carbonatées telles que le calcaire,
réagit avec les acides pour donner des sels de calcium, de I'eau et du dioxyde de carbone. On fait ]
réagir une certaine masse de carbonate de calcium (CaCO,) avec 200 ml d’une solution d'acide
chlorhydrique (HCI) ayant une concentration de 0,5 mol/L. 'équation balancée de cette réaction est:

CaC0; + 2 HC — CaCl, + H,0 + CO,

a) Quelle masse de carbonate de calcium (CaCO,) a réagi?

Données: Calcul:

Vi = 200ml = 0,2L 1. Calculer le nombre de moles de HCI qui ont réagi:
Ci = 0,5mol/L C-e; doncn=CxV

Meaco, = 100,09 g/mol n=05mol/Lx02L

Meacoy = ? =0,1 mol

2. Calculer le nombre de moles de CaCOj, qui ont réagi:
CaCo; + 2 HCl — Cadl, + H,0 + CO,
1mol 2mol
?mol 0,1 mol
1 mol de CaCO, ?mol de CaCO,
2 mol de HCI 0,1 mol de HCI
1 mol de CaCO, x 0,1 mol de HCI
2 mol de HCl

?mol de CaCO, =

= 0,05 mol

3. Calculer la masse de CaCO, qui a réagi:
m

n=—
M

m=nxM=0,05mol x 100,09 g/mol
=~501g

La masse de carbonate de calcium (CaCOs) qui a réagi est d'environ 5 g.

b) Quel est le nombre de moles de dioxyde de carbone (CO,) dégagées au cours de cette réaction ?

Données: Calcul:

Ny = 0,1 mol 1. Ecrire les rapports molaires:

Neo, = ? CaCO; + 2 HCl — CaCl, + H,0 + CO,
2 mol 1 mol
0,1 mol ? mol

2. Calculer le nombre de moles de CO, dégagées:
TmoldeCO, ?moldeCO,
2molde HCl 0,1mol de HCl
1mol de CO, x 0,1 mol de HCl
2 mol de HCI

?mol de CO, =

= 0,05mol
Iy a 0,05 moles de dioxyde de carbone (CO,) dégagées par la réaction.
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Les réactions endothermigues
et exothermigues

Les transformations chimiques sont associées a de I'énergie. Certaines
transformations nécessitent de I'énergie, alors que d'autres en liberent. Par
exemple, pour se développer, les plantes font appel a la photosynthése,
une réaction qui utilise I’énergie solaire. Pour se chauffer, les étres humains
bralent certains combustibles comme le bois, un phénomeéne qui dégage
de Iénergie. Ces deux exemples nous aménent a distinguer deux types
de réactions chimiques.

I Les réactions endothermiques sont des transformations chimiques qui
absorbent (nécessitent) de I'énergie provenant du milieu environnant.

Les réactions exothermiques sont des transformations chimiques qui
dégagent de I'énergie dans le milieu environnant.

L'énergie qui entre en jeu dans ces réactions peut avoir différentes formes,
par exemple la chaleur ou la lumiére.

Notons également que, bien qu'elles dégagent de I€nergie, méme les réac-
tions exothermiques ont généralement besoin d'énergie pour samorcer.

Pour distinguer une réaction endothermique d‘une réaction exothermique,
on peut se fonder sur des phénoménes observables tels que la production
de lumiére ou la variation de température du milieu. Le tableau 3 résume
les différences entre les réactions endothermiques et les réactions
exothermiques.

TABLEAU3 > Les différences entre les réactions endothermiques
et les réactions exothermiques

Réactions endothermiques Réactions exothermiques

Absorption de chaleur Dégagement de chaleur (ex.: la
(ex.: la cuisson des aliments) combustion du bois dans un foyer)

Diminution de la température
du milieu environnant

Augmentation de |la température
du milieu environnant

L'énergie chimique contenue dans
les produits est plus faible que celle
qui est contenue dans les réactifs.

L'énergie chimique contenue
dans les produits est plus élevée
que celle qui est contenue dans
les réactifs.

On peut également s‘aider de la position du bilan énergétique de I'équa-
tion chimique d’une réaction pour différencier une réaction endother-
mique d’une réaction exothermique. Le terme «énergie» est alors ajouté
dans une équation chimique.

Le bilan énergétique d’une réaction est la somme de |'énergie absor-
bée pour briser les liaisons chimiques des réactifs et de I'énergie dégagée
au moment de la formation de nouvelles liaisons dans les produits.
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| fLish SIEE

Le dichlorure de calcium
(CaCl,) est le sel de déglagage
le plus couramment épandu
sur les routes en hiver. Sa dis-
solution est exothermique: la
chaleur dégagée fait s'élever
la température de la glace et
la fait fondre.

Certains bandages utilisés
pour traiter les blessures des
sportifs sont un exemple de
réaction endothermique.
L'application de bandages
contenant du nitrate de
sodium (NaNO;) solide et une
poche d’eau provoque une
rupture de la poche d'eau et
la dissolution du NaNO; dans
I'eau: cette dissolution fait
baisser la température des
tissus environnants.

o S

L'épandage de sel de
déglagage sur la route en
hiver
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Dans une réaction endothermique, comme il y a absorption d'énergie,
le terme «énergie» est ajouté & gauche de I'équation (du coté des réactifs).
Dans le cas de la synthése du monoxyde de diazote (N,0), un gaz possé-
dant des propriétés anesthésiques, on obtient ainsi I'équation suivante:

Réactifs  + Energie — Produits
2 Nz(g) + 02(9) +163,2k) — 2 NZO(g,

Les réactifs (N, et O,) se transforment en produit (N,0) 4 la suite de
I'absorption de 163,2 kJ. Lénergie contenue dans le produit (N,0) est plus
grande que la somme des énergies contenues dans les réactifs (N, et 0,).

Dans I'équation chimique d'une réaction exothermique, le dégage-
ment d'énergie est indiqué par I'ajout du terme «énergie » & droite de
I'¢quation (du coté des produits). Dans le cas de la corrosion (ou de l'oxy-
dation) de certains métaux comme le fer (Fe), on peut avoir équation :

Réactifs ~ — Produits + Energie
4 Fe(s) +3 Oz(g) - 2 Fezo3m +1 648,4 kJ

Les réactifs (Fe et O,) se transforment en produit (Fe,0,) et dégagent
16484 kJ d'énergie. Le fer (Fe) et le dioxygéne (0,) renferment donc
ensemble plus d'énergie que les molécules du trioxyde de difer (Fe,05).

Lincorporation de I'énergie dans les équations chimiques, combinée a la
stoechiométrie, permet de déterminer la quantité d'énergie absorbée ou
dégagée au cours d'une réaction chimique. Lexemple ci-dessous montre
comment effectuer les calculs.

EXEMPLE

Léquation chimique de I¢lectrolyse de I'eau (la décomposition de I'eau en dihydrogéne et en dioxygéne
gazeux) s'écrit:

2 HzOu) +488k) — 2 Hz(g] + 02(9)

Quelle est I’énergie nécessaire pour 'électrolyse de 250 g d'eau?

Données: Calcul:
My 0= 2509 1. Convertir la masse d'eau électrolysée en nombre de moles:
M0 = 18,02 g/mol n= % - 18,525—3/‘-:“0' ~ 13,87 mol
i 2. Déterminer I'énergie nécessaire:
Energie -~ ? 2H,00 +488 k) — 2 Hyg + Oy
2mol  488kJ
13,87 mol  ?kJ
488 kJ 7k

2 mol de H,0 N 13,87 mol de H,0
488 kJ x 13,87 mol de H,0
2 molde H,0

k) = =~ 3384,28 kJ

Lélectrolyse de 250 g d'eau nécessite environ 3 384 kJ d’énergie.
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PLANIFICATION 2021-2022 Science et techno
Secondaire 4 ST-STE Yvan Girouard

Cours 74 : Vérifier et corriger DEVOIR faire p 135 et 136
Corriger page 2 document 5 pages (Chap 3.1 a 3.10)
- Faire document 5 pages, p. 4 (2)

Alloprof la neutralisation acido basique :
https://www.youtube.com/watch?v=pTOLZFUgk-
E&list=PL1mP vkgPB7FGchbPsyxF9SjqVvzjaLCUD&index=123

AVERTIR cours 75 (18 janvier 2023) MINITEST papier qui est
préparatoire pour I’examen de Laboratoire sur les solutions

AVERTIR cours 76 (20 janvier 2023) EXAMEN de laboratoire ST et STE
sur la préparation et dilution d’une solution ET IL FAUT REMETTRE LE
CAHIER DE LABORATOIRE COMPLETE POUR LES LABO 1A 5
(PAGES 3 A 22)

AVERTIR cours 79 (25 janvier 2023) Examen-2 de C1V1 = C2V2 (page
7 numéros 2 et 3, page 8numeros 1 et 5, page 9 numéro 4, page 10 num. 1)
Examen-2 ions polyatomiques (HSO,, PO,*, P,O:*, CrO4%, COs*, NOy,
ClO4, HP,O7*, BrOs", NH,4") a partir des exercices des pages 3 et 4 du
document 12 pages.

AVERTIR minitests cours 84 (2 février 2023) MINITEST-3 C1V1 C2V2 et
MINITEST-3 ions polyatomiques (H* hydrure, CIO™ hypochlorite, CN-
cyanure, OH- hydroxyde, S,0s% thiosulfate, 105 iodate, NOs™ nitrate,
H,P,0-%* dihydrogénopyrophosphate, SO,% sulfate, SOs* sulfite, HAsO4*
dihydrogénoarséniate, SCN- thiocyanate, H,PO, dihydrogénophosphate)



https://www.youtube.com/watch?v=pT0LZFUgk-E&list=PL1mP_vkqPB7FGcbPsyxF9SjqVvzjaLCUD&index=123
https://www.youtube.com/watch?v=pT0LZFUgk-E&list=PL1mP_vkqPB7FGcbPsyxF9SjqVvzjaLCUD&index=123
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i ‘agit-i cun
ique -rmique, sagit-il dans cha
De quel type de réaction chimique, endothermique ou exothermiq

des enoncés suivants? Endothermiqué

a) Reéaction qui absorbe de la chaleur. i

Exothermique
5 ili i t. A

b) Reaction qui fait augmenter la température du milieu environnan

¢ Reaction qui dégage de la chaleur dans le milieu environnant.

Exothermique

d) La respiration cellulaire

o) Lelectrolyse d’une solution aqueuse de chlorure de sodium (NaCl) —

Exothermique

Endothermigue

Exothermique

f) Une pile en activite

@) Lacuisson d'une omelette

Endothermique

Exothermique .

h) 2Al+Fe,0; — 2Fe+AlO; +830kJ —

i) 2NH;+2CO, +chaleur = C;Hg+2NO, ==

Endothermique

L'oxydation du dioxyde de soufre (SO,) en trioxyde de soufre (SO;) se fait selon 'équation balancée suivante:

2505 + Oy —> 2505+ 198 kJ

Lequel des énoncés ci-dessous est faux concernant cette transformation ?

a) La transformation est exothermique. ¢) Lénergie contenue dans SO; est plus petite

La transformation fait. diminuer la que celle qui est contenue dans SO, et O,.

température du milieu environnant. d) Loxydation de 4,00 g de dioxyde de soufre
dégage 6 181,7 J.

Le sel de table (NaCl) peut étre synthétisé a partir de ses éléments constitutifs. Il y a réaction lorsque

le sodium (Na) fondu est exposé a un flux de dichlore (Cl,) gazeux selon I'équation balancée suivante:

2 Nag + Clyg — 2 NaCly, + 822 kJ

Quelle quantité d'énergie la synthése de 1,0 kg de sel de table dégagera-t-elle ?

Données: Calcul:

Myaqy = 10kg = 10009 1. Convertir la masse de NaCl en moles:
My, = 58,44 g/mol m 1000

s TR —9__ 17,11 mol
& 58,44 g/mol

2. Calculer la quantité d'énergie dégagée:
2Nay +Clyg, — 2 NaCly, + 822 k)
2mol 822kl

171 mol  ?kJ
822kJ 7k

2 mol de NaCl ~ 17,11 mol de NaCi

kS 822kJ x 17,11 mol de Nacl
2 mol de Nacl R, bbs

La proc{uction de 1,0 kg de sel de table (NaCl) dégagera environ 7 032 kJ d'é
e i, e e nergie.

CHAPITRE3 Les transformati
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des allumettes. Il peut étre obtenu
(0,). Il faut 15,0 kJ pour former
tilisée est de 1800 kJ?

t utilisé dans la fabrication C
assium (KCI) avec le dioxygene
obtient-on si I'énergie u

4 Lechlorate de potassium (KCIO;) es
en faisant réagir du chlorure de pot
une mole de KCIO,. Quelle masse de KCIO,

il:
?Onllet's :‘ o :'-ﬂ’(f.“)l( uler le nombre de moles de KCIO; produites:
N 1moldeKClO,  ?moldeKCIO,
| &= aoel 5.0k 1800k 1
‘.“i\ux‘;_ 122,55 g/mol 1mol de KCIO, x 1800kJ 1
Mo, =79 ?molde KCIO, = — A]S,O_‘;J— = ‘

ns= 120mol

2. Calculer la masse de KCIO, produite:
n= —m,donc m=nxM
M
‘ m =120 mol x 122,55 g/mol = 14 706 g = 14,7 kg

l Avec une quantité d'énergie de 1 800 kJ, on obtient environ 14,7 kg de KCIO,.

5 Léquation chimique suivante représente la formation du dioxyde de soufre (SO,) a partir du sulfure
de dihydrogene (H,S):

2 st(g] +3 Oz(g) —25: 502(g] +2 Hzo(g] +1036kJ

Quelle est I'énergie dégagée si la réaction a consommé 6,00 g de dioxygéne 0,)?
a) 2072k) b) 518 kJ d 16576k 64,75 kJ

La combustion compléte d'une mole de pentane liquide (C.H,,) libe 5 i
‘ ’ ere 3 507 kJ d'énergie. Ce
combustion est représentée par I'équation chimique suivanstelz2 g

CsHiz+80, — 5 COyg) +6 Hy0g) + 3 507 kJ

Quelle est la masse de dioxyde de carbone (CO,) produite si la combustion a libéré 1169 kJ?
a) 660,1
) 660159 7335 9 2635 d) 14679

7 Lasynthese de 1,00 g de monox
necessite 1732,8 J. Laquelle des
cette réaction de synthése ?

yde d'azote (NO) 3 partir du diazot

S e (N,) et du di
€quations thermochimiques ci-de A =

SSOus représente correctement
a) Nyg) + Oyg = 2 NO, + 104 kJ

Q) Nyg+0,0 — 2NO
b) Nz(g) + oz(g) % 52,0 kJ e 2 NO(g) : 9 (g) 4 52,0 kJ

m UNIVERS MATERIEL

Noig) + Oy +104k) — 2 NO,
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PLANIFICATION 2021-2022 Science et techno
Secondaire 4 ST-STE Yvan Girouard

Cours 75 : MINITEST feuille préparatoire a I’examen de Labo du
prochain cours
- Faire document 5 pages, p. 4 (3)

AVERTIR cours 76 (20 janvier 2023) EXAMEN de laboratoire ST et STE
sur la préeparation et dilution d’une solution

AVERTIR cours 79 (25 janvier 2023) Examen-2 de C1V1 = C2V2 (page
7 numéros 2 et 3, page 8numéros 1 et 5, page 9 numéro 4, page 10 num. 1)
Examen-2 ions polyatomiques (HSO., PO,*, P,O7*, CrO4%, COs*, NOy,
ClO4, HP,O7*, BrOs", NH,4") a partir des exercices des pages 3 et 4 du
document 12 pages.

AVERTIR minitests cours 82 (2 février 2023) MINITEST-3 C1V1 C2V2 et
MINITEST-3 ions polyatomiques (H* hydrure, CIO™ hypochlorite, CN-
cyanure, OH- hydroxyde, S,0s% thiosulfate, 105 iodate, NOs™ nitrate,
H,P,0-* dihydrogénopyrophosphate, SO,* sulfate, SOs* sulfite, HAsO4*
dihydrogénoarséniate, SCN- thiocyanate, H,PO,4 dihydrogénophosphate)

AVERTIR EXAMEN papier Chap 2 et Cheneliere 8, 9, 10 et 11 cours 84 (2
février gr 11) 3 février gr 32 et 34

DEVOIR REVISION pour I’examen de Laboratoire du prochain cours
Commencer Cheneliére
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UM 3.1

Au cours de la respiration cellulaire (voir la figure 6), le glucose (CgH;,0),

\ qui est le combustible, réagit avec le comburant qu'est le dioxygéne (O,)
pour produire du dioxyde de carbone (CO,), de I'eau (H,0) ainsi que de
I'énergie. L'énergie produite par la respiration cellulaire permet aux cel-
lules d'accomplir les taches essentielles au bon fonctionnement de
I'organisme.

Dioxygéne (O,) -
présent dans |'air fa

Glucose ;
(C4H0¢) W |
présent dans

I'alimentation

Production
de dioxyde de
carbone (CO,)

£ :
Production Production d'eau
d'énergie {H,0)

) L'équation suivante montre les réactifs et les produits impliqués dans la
respiration cellulaire:

Réactifs Produits
CeHix0p(5) + 6 Ozg) —= 6 COyg) + 6 Hy0y + Energie

» Activités (315!

1 Les énoncés ci-dessous concernent certaines transformations chimiques.

1) Lacidité des lacs due aux pluies acides peut étre neutralisée par I'épandage de substances salines
dans le lac.

2) Lacombustion est une réaction entre un combustible et un comburant qui absorbe de I'énergie.

3) Le bois, I'essence et le gaz naturel sont des substances comburantes qui brdlent au cours de la
réaction de combustion.

4) La photosynthése a lieu dans des cellules végétales, alors que la respiration cellulaire se produit
dans les cellules animales.

Lesquels de ces énoncés sont faux?
a) 1,2et4 b) 1,3et4 c) 2et3 Tous

Reproduction interdite © TC Média Livres Inc. CHAPITRE 3 Les transformations chimiques et les transformations nucléaires
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[2] Entourez les équations qui sont des réactions de neutralisation acidobasique.

3]

i

a) 2HCl,q + Mgy — MgCly,q + Hyg
b) 2NaCly,g +MgBry,q — 2 NaBri,q + MgCly,
KOHppq) + Hlagy = Kliagy + Hy0p
d) 2NaOHyq) + CuSOy0q) — Na;SOaq) + CUlOH)aq)
2 CH;COOH,q) + Ba(OH)ypq) — Ba(CH;CO0)yq0q) +2 HyO

Fe(OH)yq) + HySq) = FeSq+2 HOp)

Complétez les réactions de neutralisation acidobasique suivantes:

8) HBry+NaOHyg — [ NaBr |+H,0  d) 3HClyq+| AllOH); | = AlClyq +3H,0y
b) 2 Hiyg +[ CalOH), | = Calyaq+2Hy0p e [ HSe |+MgOHy — MgSeq+2H,0;
o | HS |+2L0OHuy = LijSeq+2H,0p  f) HNOspq+KOH,q — +H,0

Déterminez la formule moléculaire du sel formé une fois la neutralisation de chacune des
paires acidobasiques ci-dessous effectuée.

b) HClO4q) €t CalOH)ypq| CalClO);ug d) CH,;COOH,, et Na,COs,q) | CHyCOONay,

On ajoute, goutte a goutte, de I'hydroxyde de sodium (NaOH) a une solution d'acide nitrique (HNO;)

de pH 2,5. Les deux solutions ont la méme concentration molaire (dans 1 L de HNO;, il y a autant

d‘ions H" qu‘ily a d'ions OH™ dans 1 L de NaOH).

a) Ecrivez 'équation chimique balancée de cette réaction, sachant qu'elle produit du nitrate de
sodium (NaNO;) et de Feau. ™NO3taq + NaOHug = NaNOsuq) + H,0y

b) Le pH de la solution finale sera-t-il supérieur, inférieur ou égal a 7 si la quantité de NaOH excede la
quantité de HNO, ? La quantité de NaOH ajoutée est plus que suffisante pour neutraliser tout le

HNO,. Les ions OH~ sont en excés dans la solution: le pH de la solution sera donc supérieur a 7.

Balancez les équations ci-dessous et indiquez de quel type de réaction il s'agit.

Balancement de l'equation chimique Type de reaction

al | 6 co,+_6 H0 ~ CeHi0s+_8 0, Photosynthése

b) ‘ 3 NaOH+____ H,PO, — Na;PO, + 3 H,0 Neutralisation acidobasique
d l — Gyt 2 0, = 3 €0+ 4 _HO Combustion
9  CeHy04+-8 0, » 6 o+ 6 H,0 Respiration cellulaire

e | Ca(OH), + 2 HBr — ___ CaBr,+ 2 H,0 Neutralisation acidobasique

-m UNIVERS MATERIEL Reproduction interdite © TC Média Livres Inc.
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UM 3.1

[7] Lisez le texte ci-dessous, puis répondez aux questions qui suivent.

PROBLEMATIOUE ENVIRONNEMENTALE

Lactivité humaine au cceur des changements climatiqués

La Conférence des nations unies sur les changements  D‘autres gaz, comme l'oxyde de diazote (N,0) et la
climatiques tenue a Glasgow en 2021 (COP26) prévoit  vapeur d'eau, contribuent dans de moindres propor-
la limitation du réchauffement climatique a 1,5°C, tions a l'effet de serre renforcé.

ainsi que l'atténuation et la réduction des émissions
de gaz a effet de serre (GES) de facon a atteindre zéro
émission nette d‘ici 2050. Le réchauffement actuel est,
en effet, attribué a l'augmentation des GES dus a l'ac-
tivité humaine, qui amplifient I'effet de serre naturel.
Parmi ces gaz figurent le dioxyde de carbone (CO,) et
le méthane (CH,). Le premier vient principalement de
I'emploi de combustibles fossiles, comme le charbon,
le pétrole ou le gaz naturel, par certaines industries
comme les cimenteries. Le second provient de la com-
bustion du bois, ainsi que de |'élevage des ruminants.

a) Quels sont les gaz responsables de 'augmentation de I'effet de serre dans I'atmosphére?

Le dioxyde de carbone (CO5), le méthane (CHy), et, dans une moindre proportion, d‘autres gaz

comme l'oxyde de diazote (N,O) et la vapeur d'eau (H;0),

b) A quelle transformation chimique sont surtout dus les changements climatiques ? Donnez

Voir [ un exemple. Plusieurs réponses possibles. Exemple:
chlorofluorocarbones
(CFC), p. 284. La combustion est la transformation chimique qui est principalement a l'origine des changements

/i@ L'ozone (0,), climatiques. La combustion des combustibles fossiles (comme le charbon, le pétrole et le gaz
p.284.

naturel par certaines industries) et la combustion du bois pour produire de I'énergie en sont des

exemples.

[8] Pour éteindre ou prévenir les incendies, on peut agir sur I'un des trois éléments du triangle du feu.
Indiquez I'élément sur lequel on a agi dans chacune des situations suivantes. Justifiez votre réponse.

a) En camping, vous étouffez le feu de camp avec du sable.

Le comburant. En étouffant le feu avec du sable, on empéche le comburant qu'est le

dioxygéne (O2) contenu dans l'air d'entrer en contact avec le bois et d’alimenter la combustion.

b) La coupe forestiére linéaire fait partie des moyens utilisés pour empécher une extension rapide
des incendies de forét ou de brousse.

Le combustible. En déboisant, on prive le feu de matiére combustible.

¢) Lors de I'incendie d'un immeuble, un groupe de pompiers déverse de l'eau sur un immeuble
voisin épargné par le feu.

Le point d'ignition. Les flammes font augmenter la température des immeubles voisins. Par mesure de

prévention, on empéche la température de ces immeubles d'atteindre le point d'ignition.

Reproduction interdite © TC Média Livres Inc. CHAPITRE 3 Les transformations chimiques et les transformations nucléaires m
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9 Indiquez le type de combustion dont il est question dans chacun des énoncés suivants. Cochez la ou

les cases appropriées.
Combustion
o) Explosiondeladynamie |
b) Combustion se faisant a température ambiante v
» <) ?ombustion s'accompagnant du dégagement d'une grande 7, v
quantité de chaleur et de lumiére
d) Formation de rouille sur ia c;(;:e d’urﬁa.;;éa; 7 v
e) Combustior; ayant un point d'ignition inférieur a la température v
ambiante
f) Combustion s'étalant sur une longue période v
g) Combustion a I'aide du braleur d’'une cuisiniére au gaz v
-7}.1) Incendie de forét en période de grave sécheresse v

10 Les énoncés ci-dessous se rapportent & la combustion. Lequel est faux?
a) Toutes les réactions de combustion dégagent de la chaleur.

b) Tant qu’un combustible n'a pas atteint son point d’ignition, la combustion ne peut se produire,
méme si le comburant est présent.

¢) | Comme la combustion lente s'étend sur une longue période, elle dégage plus de chaleur que
la combustion vive.

d) Dans certaines situations, la combustion peut se produire a des températures plus basses que
la température ambiante.

n Lesquelles des situations suivantes sont des réactions d’oxydation?
Le verdissement du cuivre de toits d’églises
La consommation de calories résultant de |'exercice physique
Q) 2ALOyH — 4Aly+60y4
d) La production du dioxygéne par les végétaux au moyen de la photosynthése
La dégradation, par des champignons, de bois extérieur exposé a I'humidité

2Mggy+ 0y — 2MgQy,

g) Ladécomposition de I'eau par électrolyse pour la production de dihydrogéne (H,) et de
dioxygene (O,) gazeux

12 Expliquez pourquoi la photosynthése est a la base de presque toutes les chaines alimentaires.

La photosynthése effectuée par les plantes utilise les rayons du Soleil comme source d'énergie pour

produire du glucose. Les plantes sont consommées par les herbivores, qui seront consommés par

d’autres animaux. Le glucose des plantes, qui sert a la respiration cellulaire, passe ainsi d'un niveau de

consommateur a un autre.

m UNIVERS MATERIEL Reproduction interdite © TC Média Livres Inc.
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PLANIFICATION 2021-2022 Science et techno
Secondaire 4 ST-STE Yvan Girouard

Cours 76 : EXAMEN de laboratoire ST et STE sur la préparation et
dilution d’une solution

AVERTIR cours 79 (25 janvier 2023) Examen-2 de C1V1 = C2V2 (page
7 numéros 2 et 3, page 8numeéros 1 et 5, page 9 numéro 4, page 10 num. 1)
Examen-2 ions polyatomiques (HSO., PO,*, P,O7*, CrO4%, COs*, NOy,
ClO4, HP,O7*, BrOs", NH,4") a partir des exercices des pages 3 et 4 du
document 12 pages.

AVERTIR minitests cours 82 (2 février 2023) MINITEST-3 C1V1 C2V2 et
MINITEST-3 ions polyatomiques (H* hydrure, CIO™ hypochlorite, CN-
cyanure, OH- hydroxyde, S,0s% thiosulfate, 105 iodate, NOs™ nitrate,
H,P,0-%* dihydrogénopyrophosphate, SO,* sulfate, SOs* sulfite, HAsO4*
dihydrogénoarséniate, SCN- thiocyanate, H,PO, dihydrogénophosphate)

AVERTIR EXAMEN PAPIER Chap 2 et Cheneliere 8, 9, 10 et 11 cours 84
(2 février gr 11) 3 février gr 32 et 34




44

PLANIFICATION 2021-2022 Science et techno
Secondaire 4 ST-STE Yvan Girouard

Cours 77 : - Expliquer p 137, 138, 139 et 140
DEVOIR p 141, 142, 143 et 144 145

AVERTIR cours 79 (25 janvier 2023) Examen-2 de C1V1 = C2V2 (page
7 numéros 2 et 3, page 8numeros 1 et 5, page 9 numéro 4, page 10 num. 1)
Examen-2 ions polyatomiques (HSO,, PO,*, P,O;*, CrO4%, COs*, NOy,
ClOy4, HP,O7*, BrOs", NH4*) a partir des exercices des pages 3 et 4 du
document 12 pages.

AVERTIR minitests cours 82 (2 février 2023) MINITEST-3 C1V1 C2V2 et
MINITEST-3 ions polyatomiques (H* hydrure, CIO™ hypochlorite, CN-
cyanure, OH- hydroxyde, S,0s* thiosulfate, 105 iodate, NO3 nitrate,
H,P,0%* dihydrogénopyrophosphate, SO4% sulfate, SOs* sulfite, HAsO4*
dihydrogénoarséniate, SCN" thiocyanate, H,PO, dihydrogénophosphate)

AVERTIR EXAMEN PAPIER Chap 2 et Cheneliere 8, 9, 10 et 11 cours 84
(2 fevrier gr 11) 3 février gr 32 et 34

Vidéo équilibration équation chimique et précipitation e-profs
https://www.youtube.com/watch?v=5T4193Th p0&list=PLfhwM6-
fGWEHVvleDuzFafgtu-ngvYaG-g&index=10



https://www.youtube.com/watch?v=5T4l93Tb_p0&list=PLfhwM6-fGWEHvleDuzFafgtu-ngvYaG-q&index=10
https://www.youtube.com/watch?v=5T4l93Tb_p0&list=PLfhwM6-fGWEHvleDuzFafgtu-ngvYaG-q&index=10

45

ST Chapitre 3.1.5 La neutralisation acido-
basique

acide + base —p sel + eau

\4
HCI + NaOH —>NaCI + H-0

Les pluies acides proviennent des polluants SO; et

NOx.
Devoir p 109-110




' Des exemples de transformations chimiques

De nombreuses transformations dans notre environnement sont dues a
des transformations chimiques. La neutralisation des acides par des bases,
la combustion des combustibles fossiles, I'oxydation des métaux, la pho-
tosynthése, ainsi que la respiration cellulaire sont des transformations
chimiques. Le tableau 4 présente les transformations chimiques qui seront
étudiées dans cette section.

TABLEAU 4 > Cing exemples de transformations chimiques

Des transformations chimiques

La neutralisation acidobasique ‘ p. 137
La combustion p.138
Loxydation (5 | p.139
La photosynthese } p. 140
larespiration cellulaire | p140

La neutralisation acidobasique

Nous provoquons fréquemment des réactions de neutralisation acido-
basique dans la vie quotidienne. Ainsi, I'ajout de substances acides ou
basiques dans l'eau des piscines pour corriger le pH, ou dans les sols pour
réduire leur trés grande acidité ou basicité, provoque ce genre de réaction.
Afin d'empécher la corrosion du réseau d'aqueduc, les villes diminuent
l'acidité de I'eau potable en y ajoutant de la soude (NaOH). Enfin, le chau-
lage des lacs, qui consiste a répandre de la chaux (Ca(OH),), a pour effet
de neutraliser l'acidité de l'eau due aux pluies acides.

La neutralisation acidobasique est une transformation chimique dans
laquelle un acide réagit avec une base pour former un sel et de l'eau.

L'équation générale de la neutralisation acidobasique s'écrit:

Acide, + Basepq — Selyq + Eauy,

Au cours de la réaction de neutralisation acidobasique, les ions hydrogéne
(H") libérés par I'acide réagissent avec les ions hydroxyde (OH") libérés par
la base pour donner de I'eau (H,0). Les ions restants vont former un sel
dont la nature dépend des réactifs. Par exemple, la neutralisation de l'acide
chlorhydrique (HCl) par I'hydroxyde de sodium (NaOH) forme de I'eau et
du chlorure de sodium (NaCl), comme le montre I'équation suivante:

HCl(q) + NaOHqy — NaCli,q +H,0,

Lorsqu'il y a autant d'ions H* libérés par l'acide que d’ions OH™ libérés par
la base, la réaction de neutralisation est compléte. La solution résultante
est neutre et a donc un pH de 7 (voir la figure 2).

FIGURE2 > La neutralisation

compléte d’une solution aqueuse
de HCl par une solution aqueuse

de NaOH (pH=7)

46

UM 3.
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Lorsque les quantités d'ions H* et OH™ sont différentes, la réaction de neu-
tralisation acidobasique est incompléte. Le pH de la solution résultante
sera alors acide ou basique (alcalin) selon ce qui est en surplus dans la
solution (voir la figure 3).

Les produits de la neutralisation acidobasigue
Dans cette section, vous avez vu que, lorsqu’un acide réagit avec une base,
+ il se forme un sel et de I'eau. Est-il possible de déterminer la formule molé-
culaire du sel produit ? Oui. Pour le faire, il faut d’abord se rappeler que les
S — acides et les bases sont des électrolytes: en solution, ils se dissocient,
formant chacun des ions de charges opposées, Par exemple, 'acide HNO,
et la base Mg(OH), se dissocient selon les équations suivantes:

HNO3,q) = H'iaq) + NO3Toq)
Mg(OH)z(aq) o Mgz*(aq] +2 OH-[aq)

Comme l'ion H* de l'acide réagit avec I'ion OH" de la base pour former de
I'eau (H,0), I'anion de l'acide (ici, NO;") réagira avec le cation de la base (ici,
Mg?*) pour former le sel nitrate de magnésium (Mg(NO,),) selon Iéquation:

Mg* (g + 2 NO3 T, — Mg(NO;),
L'équation chimique ci-dessous montre un autre exemple de formation

d'un sel, le phosphate de lithium (Li,PO,), 4 la suite de la neutralisation de
l'acide phosphorique (H;PO,) par I'hydroxyde de lithium (LiOH).

H3POypq) + 3 LiOHqy — LisPO4pq + 3 Hy0,

B o t E La combustion
FIGURE3 > La neutralisation La combustion est un exemple de transformation chimique qui dégage
incompléte de HC| par NaOH: de I'énergie.

surplus d’ions H* par rapport

auxions OH-" (pH <7, donc acide) La combustion est une réaction chimique entre un combustible et un

comburant qui dégage de I'énergie.
L'équation générale de la combustion s'écrit ainsi:

BT Les électrolytes, p. 92. — Produit(s) + Energie (Chaleur)

L'échelle pH, p. 103. s g _ i :
Trois éléments sont nécessaires a la combustion: un combustible, un com-
burant et un point d'ignition. Ensemble, ces trois éléments forment le

triangle du feu (voir la figure 4).

FIBURE4 > Les trois éléments du
«triangle du feu» doivent étre
présents pour qu'il y ait combustion.
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UM 3.1

On distingue trois types de combustion selon la quantité d'énergie libérée
au cours de la réaction et la vitesse de celle-ci (voir le tableau 5).

TABLEAU5 > Les trois types de combustion

“Type de combustion ¢ : Caractéristl'ques m

Combustion vive 5 + S'accompagne de flammes. « Feu de bois
’ - Se produit rapidement. « Explosion de moteurs a essence
| » Se produit a haute température. + Bougie allumée
| + Libére une grande quantité d’énergie sous + Feu d'artifice
' forme de chaleur et de lumiére.
Combustion + Estimprévisible. « Incendie de forét dans une
spontanée + Se produit sans apport direct dénergie. période de fortes chaleurs
+ Posséde une température d‘ignition inférieure « Camion-citerne transportant
a la température ambiante. des gaz inflammables, qui
+ Se comporte comme la combustion vive prend feu a la suite d'un choc
une fois la combustion amorcée.
Combustion lente + Ne produit pas de flammes. + Respiration cellulaire
+ S'étend sur une longue période de temps. « Corrosion des métaux
+ Se produit a température ambiante. + Oxydation des aliments
+ Ne dégage que peu de chaleur et aucune lumiére.

L'oxydation

La formation de la rouille, la combustion, la respiration cellulaire et la corro-
sion des plastiques sont des exemples de réactions d'oxydation. Ces quatre
réactions chimiques ont le méme réactif, soit le dioxygéne de I'air (O,).

L'oxydation est une transformation chimique au cours de laquelle un
oxydant tel que le dioxygéne (O,) ou une substance aux propriétés ana-
logues se combine avec un réactif pour former un oxyde.

Un oxydant est une substance chimique capable de gagner un ou plusieurs
électrons. Le dioxygéne (O,), le dichlore (Cl,) et le dibrome (Br,) sont des
oxydants. Un oxyde est un composé résultant de la combinaison du dioxy-
géne (O,) ou d'un autre oxydant avec d'autres éléments. La rouille (Fe,0,)
est un exemple d'oxyde.

Durant 'oxydation, l'oxydant arrache des électrons de |'autre réactif (le fer,
par exemple) pour former un oxyde avec ce dernier, comme dans la for-
mation de la rouille représentée par I'équation chimique suivante:

4Feyy +3 0y — 2Fe,0y + Energie

L'oxydation est une réaction nécessaire a notre survie, car elle intervient dans la res-
piration cellulaire. Elle peut aussi étre néfaste lorsque des aliments s'oxydent ou que
des métaux se corrodent. L'utilisation de substances inhibitrices ou antioxydantes
peut alors ralentir la réaction d'oxydation.
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La photosynthése et la respiration cellulaire

La dynamique des Le maintien de la vie sur Terre dépend de deux transformations chimiques
écosystémes, p. 383 et 384, inverses 'une de l'autre: la photosynthése et la respiration cellulaire.
La photosynthése
Le cycle du carbone,
p. 347 et 348, La photosynthése est la transformation chimique au cours de laquelle

des organismes vivants transforment |'énergie rayonnante du Soleil en
énergie chimique.

La photosynthése est un processus qui permet notamment aux végétaux
et a certains microorganismes, dont les cyanobactéries, de synthétiser de la
matiére grace & I'énergie de la lumiére. Ce processus fait intervenir des
pigments photosynthétiques comme la chlorophylle et permet de produir:
du sucre, comme le glucose (CgH,,0¢), et du dioxygéne (0,) & partir d
dioxyde de carbone (CO,) et d'eau (H,0) (voir la figure 5).

Energie Dioxyde de carbone
rayonnante (CO,) présent dans l'air

R

Production de
dioxygéne (O,

Eau (H,0)
absorbée par
les racines
du végétal

gy

FIGURES > Une représentation simplifiée de la photosynthése

Production
de glucose
{CeHi20¢)

L'‘équation suivante montre les réactifs et les produits impliqués dans la
photosynthése:

Réactifs Produits
6 COyq) +6 H,0, + Energie — CgH1,041 +6 Oy

La respiration cellulaire

La respiration cellulaire est |a transformation inverse de la photosynthése.
Les produits de la respiration cellulaire sont les réactifs de la photosyn-
these, alors que les produits de la photosynthése sont les réactifs de la
respiration cellulaire. La respiration cellulaire est une réaction d'oxyda-
tion ou de combustion lente qui se produit dans les cellules de tous les
organismes vivants.

La respiration cellulaire est la transformation chimique par laquelle
I'énergie contenue dans les sucres (glucose) est libérée pour effectuer le
travail dans les cellules vivantes.
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PLANIFICATION 2021-2022 Science et techno
Secondaire 4 ST-STE Yvan Girouard

Cours 78 : - Corriger Devoir p 141, 142, 143 et 144 145

AVERTIR cours 79 (25 janvier 2023) Examen-2 de C1V1 = C2V2 (page
7 numéros 2 et 3, page 8numeéros 1 et 5, page 9 numéro 4, page 10 num. 1)
Examen-2 ions polyatomiques (HSO4, PO4*, P,O;*, CrO4%, COs*, NO;,
ClOy4, HP,O7*, BrOs", NH4*) a partir des exercices des pages 3 et 4 du
document 12 pages.

AVERTIR minitests cours 82 (2 février 2023) MINITEST-3 C1V1 C2V2 et
MINITEST-3 ions polyatomiques (H* hydrure, CIO™ hypochlorite, CN-
cyanure, OH™ hydroxyde, S,0s* thiosulfate, 105 iodate, NO3 nitrate,
H,P,0%* dihydrogénopyrophosphate, SO4% sulfate, SOs? sulfite, HAsO4*
dihydrogénoarséniate, SCN" thiocyanate, H,PO, dihydrogénophosphate)

AVERTIR EXAMEN PAPIER Chap 2 et Cheneliere 8, 9, 10 et 11 cours 84
(2 février gr 11) 3 février gr 32 et 34
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ST Concept 3.1.5 (suite) Lacombustion et
I’oxydation

ST-STE La combustion dégage toujours de 1’énergie (ex : feu)
Triangle du feu, il faut les 3 facteurs.

STE L’oxydation INCLUT la combustion, la respiration
cellulaire, I’apparition de la rouille, I’oxydation des plastiques,
etc.)

L’oxydation, c’est lorsqu’un oxydant (O, Cly, Bro, etc.) réagit avec
une substance chimique

Substance qui
réagit avec le
combustible
(O, Cly, etc)

Substance qui
brale

“«—

point d'ignition

!

Température a atteindre par le combustible
pour que la réaction s’amorce

Combustion lente = respiration cellulaire, la rouille, etc.

Combustion vive (flamme) = feu, moteur a essence, etc.

Combustion spontanée (sans apport d’énergie) = gaz ou foin qui s’enflamme
seul, feu follet (cimetiére), etc.

Devoir p 113, 114 et 115



